
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

 اختصاصی تجربی اسخپدفترچه 
   ۷  آزمون شماره- پایه دوازدھم

  مدت پاسخگويي  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  عنوان درس
   دقيقه47  130  101  30  رياضي

   دقيقه36  180  131  50  شناسي زيست
   دقيقه37  210  181  30  فيزيك
   دقيقه35  245  211  35  شيمي

  دقيقه155 + 15   

 عنوان دروس، تعداد سؤالات و مدت پاسخگويي

  )به ترتيب حروف الفبا (طراحان آزمون
  ويراستار  مسئول درس  طراحان  عنوان درس

   –نيا  شروين سياح - محمد مصطفي ابراهيمي  رياضي
  نيا رايان سياح  نيا علي مقدم  نيا  علي مقدم-علي شهرابي

  احسان غياثي

  فام سارا محمدي  محمد حسن فضلعلي   سينا معصوم نيا-حسن محمد نشتايي -محمد حسن فضلعلي  شناسي زيست
  محمدصادق كامجو

   - جواد قزوينيان- مجيد ساكي  فيزيك
  مهدي حياتي  مهدي يحيوي   اشكان يوسفي-مهدي يحيوي 

  علي فرهمند  عباس سرمايه  عباس سرمايه  ميشي

Testeredu_ir Testeredu.ir 

  هاي آنلاين آزمون

 )۱۳۹۹ آبان  ۱  و  مھر  ۳۰ (

 1400ويژه كنكور 
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  :داريم. ، بايد ابتدا ضابطة آن را ساده كنيمfبراي رسم نمودار تابع 

y x x x x x x (x )           3 2 3 2 36 12 5 6 12 8 3 2 3   

  
 
 

  
  
  
  
  
  
  

  
  .كند كنيم، نمودار تابع فوق از ناحية دوم دستگاه مختصات عبور نمي طور كه مشاهده مي همان
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xتابع  (ة دوم، يك تابع اكيداً صعودي است        چون ضابط  x  باشد، پـس اكيـداً    ، به صورت مجموع دو تابع اكيداً صعودي مي     3
  :پس داريم. ، در نتيجه ضابطة اول نيز، بايد قطعاً اكيداً صعودي باشد)صعودي خواهد بود

  a ( ) 0    شيب خط1
براي تعيين برد توابع اكيداً صعودي، كافي است به ترتيـب           .  ضابطة اول و ضابطة دوم نبايد اشتراك داشته باشند         از طرفي ديگر برد   

  :داريم. دامنه، برد را مشخص نماييم

  
ax a , x ( , ) R ( , a )

f (x)
x x , x [ , ) R [ , )

        
      

1

2

1 1 2 1
3 1 3

  

aكه بردها اشتراكي نداشته باشند، بايد مقدار  براي آن 2   :داريم.  باشد3 مساوي ، كوچكتر يا1
  R R a a a ( )      1 2 2 1 3 2 4 2 2  

   ( ) ( ) aa a ,    1 2 0 2 1 2   
  .عدد صحيح خواهد بود 2، شامل a پس مجموعة مقادير

  
  
  
  
  
  
  
  
  

y

x

f (x) x 3 y

x

f (x ) (x )   32 2

2
8

  رسم
f (x) x 3 

fرسم  (x )2  
  واحد به سمت راست2

yرسم  f (x )  2 3  
 بالا واحد به 3

y

x25

3
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] در بازة    f كه تابع    گيريم  از صورت تست نتيجه مي     , ) 1   براي اين منظور قبل از هر كاري بايـد بـه ايـن             .  اكيداً نزولي است

 بـه بعـد،   1تواند از عـدد   در غير اين صورت تابع درجه دوم، نمي       . باشد  موضوع توجه كنيم كه قطعاً دهانه سهمي رو به پايين مي          
دانيم تابع درجه دوم زماني در يك بازه اكيداً يكنواست كه طول رأس سهمي در درون آن بازه                    از طرفي ديگر مي   . اكيداً نزولي باشد  

  :پس داريم. نباشد
  a ( ) 0    دهانه سهمي رو به پايين است1

  a a ( )
a

        22 1 1 2 2
2

   طول رأس سهمي

    ( ) ( ) a  1 2 2 0  
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fاول نمودار  (x)كنيم  را رسم مي.  

  
x(x ) x

f (x) x | x |
x(x ) x
  

      

1 1
1

1 1
  

|حالا نمودار  f (x)   .كنيم  را رسم مي|

)هاي  مطابق شكل تابع در فاصله , ] 1 و [ , ]1 0
2

  . اكيداً نزولي است

  
  

  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 كنيم عكس مي
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xجايي كه تابع هموگرافيك       از آن  bf (x)
x d





2
3

)هاي     در بازه   , ) 2   و ( , ) 2  گيـريم،     است، نتيجه مـي    اكيداً يكنوا

xعدد   2پس داريم. ، ريشه مخرج است :  xx d ( ) d d       23 0 3 2 0 6  

dبا تعيين     x به شكل    f، ضابطه   6 bf (x)
x





2
3 6

 قطـع   1اي به طول      ها را در نقطه   xحال چون اين تابع، محور      . آيد   درمي 

)كند پس نقطه  مي ,   :داريم. كند  در تابع صدق مي10(

  bf ( ) b b
        

21 0 0 2 0 2
9

  

dگذاري  با جاي  b و 6  2داريم. كنيم ها را بررسي مي ، يكنوايي گزينه:  
  

                          xنزولي استاكيداً    x( ) y ( )  
11 6
6

  

)  اكيداً نزولي است    ) y x  32 2  

  اكيداً صعودي است   
x x

( ) y x | x |
x x


    

8 0
3 6 2

4 0
  

)) متناوب( نوساني نواغير يك   ) y sin x 4 6  
  .است» 3«پس جواب گزينه 
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kfها متعلق به تابع       جهت هستند و قطعاً يكي از آن        جايي كه همة نمودارها هم      از آن  (x)توان نتيجه گرفـت    است، ميk  عـددي 

kاگر . مثبت است 0 آمد  درمي بود بايد يكي از نمودارها به شكل.  

ــودن   ــه مثبــت ب ــه ب ــا توج ــابع kب ــودار ت y، نم f (x) k   ــودار ــاييني، نم  شــكل پ
ky f (x ) 
2

yودار  شكل وسطي و نم kf (x)شكل بالايي است .  

kها  با توجه به اين شرايط در نمودار وسطي، فاصلة طولي رأس تا محور عرض
2

  . است

kاگر اين فاصله را     
2

شـوند،     پيدا مي  k در نظر بگيريم در شكل پاييني نقاط زير بر حسب            

yبنابراين در تابع  f (x) k  به ازاي kx 
2

  : تابع برابر صفر است، يعني

  k kf ( ) k f ( ) k   0
2 2

  

yنمودار تابع  kf (x) و ky f (x ) 
2

x در  0اند، پس  متقاطع :kk kf ( ) f ( )  0 1 0  

xكه در شكل پاييني مقدار تابع در  در نهايت با توجه به اين 0 برابر 1است، داريم :  

  ( , ) f ( )y f (x) k f ( ) k k k          0 1 0 11 0 1 1 2  
  

 1 و 0نمايي با پايه بين 

 نمودار

 رنمودا

y

y

1

y

x

x
x8

x4

x



 

 

ــخنامه  4 ــون پاســ ــماره آزمــ ــن شــ  7:آنلايــ

  »4«گزينه   -107

1دهيم؛ سپس طول نقاط نمودار را در           را يك واحد به سمت چپ انتقال افقي مي         fدر گام نخست تابع     
2

كنـيم و بعـد        ضرب مـي   

  :داريم. يمكن ها قرينه ميx ضرب كرده و در نهايت نمودار را نسبت به محور 2عرض نقاط را در 
    

  
  

  f ( x )2 1  f (x )1  
  
  
  

    f ( x ) 2 2 1  f ( x )2 2 1  
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fابتدا تابع  1داريم. دهيم  را تشكيل مي:  

  f {( , ) , ( , ) , ( , )} 1 2 0 1 2 0  
  f {( , ) , ( , ) , ( , )} 1 1 3 0 0 2 1  

fحال با داشتن تابع   1 مقدار تابع ،(fo(f ))( )1 fبراي اين منظور در گام اول مقـدار تـابع   . كنيم را محاسبه مي 0 1  را بـه 
 را به ازاي اين مقـدار       f قرار داده و مقدار تابع خارجي        fدر تابع   ازاي صفر مشخص كرده و در گام بعدي، مقدار به دست آمده را              

f)  :    داريم. كنيم محاسبه مي )( ) 1 0 0   
( , ) f

(fo(f ))( ) f ((f )( )) f ( )
 

     
0

0 11 0 1 0 0 1   
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  :روش اول  

  
x

x f (x) xf (x) f (f (x)) xx f (x)
x


      

  


1111 1 1
11 1 1
1

x  1 x
x


1
x1 x 1

x1

x x 
2
2

  

axدر تابع هموگرافيك : روش دوم   bf (x)
cx d





a، اگر  d 0باشد، داريم :  

  a d f (x) f (x)   10  
  :پس داريم. از طرفي تركيب هر تابع با وارونش، برابر تابع هماني است

  f (x) f (x)f (f (x)) x f (f (x)) x
    

f يا 11 (f (x))1  

xfحال چون در تابع      (x)
x
 




1
1

a، مقدار    d 0    اي، براي تعيين ضابطة تابع        گونه محاسبه    است، پس بدون هيچfof (x) 

fي  توانيم ضابطه مي (f (x))1  ياf (f (x))1 ص نماييم كه برابر تابع هماني را مشخx است.  
  :روش سوم

fofي    مقدار ضابطه  (x)     را به ازايx0                هـا، جايگـذاري      دلخواهي به دست آورده و سپس اين مقدار دلخواه را در تك تـك گزينـه
  :داريم. ، همان مقدار را بدهدx0كنيم كه به ازاي همان  اي را انتخاب مي كرده و گزينه

xf (f (x)) f ( f ( ) ) f ( )  1 1 0 1   
xبه ازاي ) 1(ي  تنها گزينه 1  شود  مي1برابر با.  
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xfابتدا با داشتن  (x)
x


1

fي تابع  ، ضابطه (g(x))داريم. دهيم  را تشكيل مي:  

  g(x)f (g(x))
g(x)


1

  

  :داريم. دهيم  كه در صورت تست داده شده است، برابر قرار ميfogي آمده را با ضابطه دست حال ضابطه به

  g(x) x x .g(x) g(x) x .g(x) x g(x) ( x )g(x) x
g(x) x


           

 
2 1 3 2 2 1 4 2 1

1 3
  

  xg(x)
x


 
 
2 1

4
  

  :داريم. دهيم ها را برابر هم قرار مي ي آن براي اين منظور ضابطه. دهيم  را با هم قطع ميg و fدر آخر توابع 

  x xf (x) g(x) x x x x x x
x x


            

  
2 2 22 1 2 1 4 3 3 1 0

1 4
  

cP
a


  

1
3

  ها حاصلضرب ريشه

)توانيم در تناسب  ، ميg(x)ي  ي ضابطه  براي محاسبه:تذكر )اين كار، محاسبات ما را . ، تفضيل صورت در مخرج انجام دهيم
  :داريم. كند تر مي كمي ساده

a c a c
b d b a d c
  

 
   

( ) g(x) x g(x)
g(x) x g(x)


  

 
2 1

1 3


g(x) 1
x xg(x)

x ( x ) x
 

  
    

2 1 2 1
3 2 1 4

   

0

 تفضيل صورت در مخرج
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x)از ماشينِ  ) g f x      :گيريم كه ، نتيجه مي21

  
xg(x)
x (xf (g(x )) x f (


 
  

1
2 11 )  1 x) x f ( ) x

(x ) x
  

 
2 2

1 1
  

fحال براي محاسبة  ( )3
2

3 را برابر f، كافي است ورودي تابع 
2

  :داريم.  قرار دهيم

  
xf ( ) x

x
x

x x f ( )
x





     



2
1

3
3 33 9

1 2 2
  ورودي تابع

fتوانيم با داشتن ضابطة   مي :تذكر (u) ضابطة ،f (x)جاي   را مشخص كرده و سپس بهx در آن x 
3
2

گذاري نماييم   را جاي

  .گير است كار، بسيار وقت كه اين
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fابتدا با داشتن ضابطة      (u)    بايد ضابطة ،f (x)  براي اين منظور بايد ضابطة      .  را بسازيمf (u)     را بر حسب u    بازنويـسي كنـيم ، .

  :داريم

  a b (a b) ab(a b)    3 3 3 3  

  xf ( ) x f (x ) (x ) x
x x xx


      
2

3 3
3

1 1 1 1 3
x
1 x X

x(x ) f (X) X X
x

 
   

1
31 3  

fي  حال با داشتن ضابطه (x) x x 3 f، مقدار 3 (   :داريم. كنيم را مشخص مي 5(

f ( ) ( ) ( )    35 5 3 5 5 5 3 5 2 5   
fپس  (     .است 5، دو برابر 5(
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gDدانيم    مي   است  .fogD     برابر است با x    هايي كه حاصلg(x)    هـا،    بـه ازاي آن

g(x)براي اين منظور تابع     . بوده و عددي طبيعي شود     fDمتعلق به    x  برابر بـا    22
  :داريم. دهيم  قرار مي2 و 1اعداد طبيعي 

  g(x) x x     22 2 2 0  
  g(x) x x x        2 21 2 1 1 1  

fog g f
x ,x

D {x | x D ,g(x) D } { , , }
 

    
0 1

10 1



  

  . عضو است3شامل  fogي  پس دامنه
 

  
  
  
  
  
  

 كنيم را جايگذاري مي

11

y  2
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gofدانيم در تابع      مي (x)    رد تابعب ،f (x)      برابر با دامنة تابع g(x)  رد تـابع      .  خواهد بودپس ابتدا بf (x)       را مـشخص كـرده و 

رد   .  مشخص شودgزنيم تا برد تابع     دست آمده، برش مي     ه را در اين برد ب     g(x)پذيرِ    سپس تابع درجه دوم رسم     اين برد همـان بـ
gofتابع  (x)داريم. باشد  مي:  

  f g

u [u]

x x xf (x) x [ ] ( [ ]) R [ , ) D [ , )

  

       

0 1

4 4 0 2 0 2
4 4 4  

    عبارت زير راديكال 4 4 0  
  

  gof (x)R [ , )  1 9  g fD R [ , )  0 g(x) و 2 x x    2 6 1  

  

gofپس برد تابع  (x) برابر با بازة ،[ , )1   . عدد صحيح است8 است كه اين بازه شامل 9
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  :داريم. كنيم هاي داده شده را به صورت مربع كامل تبديل مي  ضابطه:روش اول

  ( ) y x x y x x y (x )          2 2 2
1
4

1 1 1 11
4 4 2 4

  

  ( ) y x x y x x y (x )          2 2 2
42 4 4 4 4 2 4  

)پس براي تبديل ضابطه تابع     ) به ضابطه تابع   1( )، ابتدا بايد تابع را      2( )  
1 52
2 2

) به راست و      )   
1 154
4 4

 به پـايين    

  :پس داريم. ببريم

  a b ( )       
5 15 5 15 202 2 10
2 4 2 2 2

       
a

b

 

 


5
2
15
4

   

ي دو تابع را به صورت مربع كامل تبديل كنيم، كافي است مختصات رأس اين دو تابع درجـه دوم                       اگر نخواهيم ضابطه   :دومروش  
  :داريم. ت آورده و مقدار انتقال افقي و عمودي خواسته شده را مشخص نماييمرا به دس

( ) y x x S

( ) y x x S


  

 

  


2
1

2
2

1
21
1
4
2

2 4
4

   

  
  
  
  



f (x) 0 2


رسم

  اضافه و كم
  

     كردن

  اضافه و كم
     كردن

S1

y1

a ( )   
1 52
2 2 b  

1
4

S2

y2
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fبراي تعيين دامنه تابع  (x) كافي است از ،داريم. هاي مخرج كسر را كنار بگذاريم ، ريشه:  

  [x ] x x       2 20 0 1 1 1  
)بنابراين دامنة تابع به صورت  , ) 1 1پس داريم.  است:  

  b a ( )    1 1 2  
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fي تابع     براي تعيين دامنه   (x)  ا بزرگتر يا مساوي صفر قـرار       ي لگاريتم را مشخص كرده و سپس عبارت زير راديكال ر            ، ابتدا دامنه

هاي زير راديكال را جداگانه تعيـين علامـت كـرده و بـا      هاي ضرب، كافي است تك تك عبارت       براي تعيين علامت عبارت   . دهيم  مي
  .رسم جدول تعيين علامت، علامت عبارت زير راديكال را به دست آوريم

yدقت كنيم براي تعيين علامت توابع  log x  وxy  2   :داريم. ها نيز كمك بگيريم توانيم از نمودار آن ، مي1

y log x x  0   
  
  

 
 
 
  
  

 x
f( ).log x x D [ , )      2 1 0 1 1   

  .پس دامنه تعريف تابع شامل تمامي اعداد طبيعي است
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  :پس داريم. ، بايد عبارت زير راديكال نامنفي باشدgبراي محاسبة دامنة تابع 

  f (x) x f (x) x      1 12 4 0 2 4  

fاگر نمودار هردو تابع      (x)    و خطxy  2
2

را نـسبت بـه نيمـساز        

yيعنـي خـط     (ناحيه اول و سوم قرينـه كنـيم          x(      نمـودار دو تـابع ،

f (x)1    و خطy x 2 xyدو خط   (شوند    مشخص مي  4  2
2

 

yو   x 2 حال بـا كمـي دقـت بـه راحتـي پـي             ). وارون يكديگرند  4

)ي  بريم كه در بازه  مي , ) 2 6ر تابع ، نموداf (x)1    بالاتر يـا برابـر
yبا خط  x 2   .خواهد بود 4

  
  
  
  
  
  

  ي لگاريتم دامنه
  

 

0
0

0

  ج
  

  ج
  

x2

1
x 2 1

x

y

x

y

1

f

f 1
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f برد تابع    ،با توجه به شكل    (x )1   برابر [ , ]2 fپس برد   .  است 2 (x)    هم همان [ , ]2 حال با معلوم بودن حدود     . باشد   مي 2

fداريم. سازيم ، ضابطه تابع را مي:  

  f (x) f (x) f (x) f (x)
f (x)

                 


1 12 2 6 3 6 8 3 2 4 0 3 2 2
23 2

  

yبنابراين برد تابع 
f (x)




1
3 2

] برابر  , )
1
2

  . است
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  :داريم. كنيم نة هر دو تابع را حساب ميابتدا دام
   :gدامنه تابع ) 1(

  gx( x) (x ) x D { }          22 1 0 1 0 1 1  

  . عضو دارد1، فقط gپس دامنة 
   :fدامنه تابع ) 2(

  f

ax a x
b aD ( , ] [ , )

bx b x

         
    


2 0
2

3 23 0
3

  

xكه اشتراك دو بازه بالا، فقط يك عضو، يعني  براي آن 1 را داشته باشد، بايد b
3

a و 
2

  :داريم.  باشند1 عدد مساوي هر دو برابر و 

  

b b
b a

a a

           


1 3
31

3 2 1 2
2

  

aگذاري  با جاي  2 و b  fي تابع  ، ضابطه3 (x) داريم. نويسيم را دوباره مي:  
  f (x) x x    2 2 3 3  

xيعني  (دامنة هر دو تابع فقط شامل يك عضو          1 (  ها در      هر دوي آن   بوده و مقدارx 1    پـس هـر دو تـابع،       .  برابر با صفر است
  :داريم. اي هستند نقطه يك تابع تك

  f g {( , )}  1 0  
  :داريم. كنيم در آخر خواسته سوال را مشخص مي

b
aa b ( )


    

3
2 2 3 1   

  
  
  
  
  
  
  
  

اشتراك

همواره منفي يا صفر است
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fديلاتي روي نمودار تابع   بايد بررسي كنيم چه تب     (x)      آمده تا به نمودار تابعg(x)   اين كه نمودار هم نسبت به      .  تبديل شده است

-را يك واحد به سمت چپ انتقال مـي fنمودار. دكنقرينه شده است، كمي كار را سخت مي هاyها و هم نسبت به محورxمحور
x ،xيعني به جاي    (دهيم   1 دهيم، يعني قرار ميf (x )1 (و سپس نسبت به محورyكنيم ها قرينه مي)بـه جـاي   يعني x ،

x  دهيم، يعني   قرار ميf ( x ) 1 .(      حال نمودار حاصل را نسبت به محورx    ها قرينه كرده)     كل تابع را در1  كنيم،   ضرب مي
fيعني  ( x )  1 (كنيم برابر مي2ي نقاط را و بعد عرض همه( f ( x ))  2 1.  

y

x

y

x1

1

y

x
1

1
f (x )1 f ( x ) 1

  
  

y

x
1

1

f ( x )  1

y

x
1

2

f ( x )  2 1

 
g(x)  : عبارتست از gپس ضابطة تابع    x g( )       2 1 3 4   
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xي  ابتدا با حل نامعادله x2   :داريم. كنيم را مشخص مي xدود ، ح2

  
x |x|x | x | | x | | x | | x | (| x | ) | x | | x | x                

2 22 22 0 2 0 2 0 2 0 2 2 2  

]، براي تعيين حاصل xحال با معلوم بودن حدود  x ]   :داريم.  كافي است محدودة عبارت داخل جزء صحيح را بسازيم23

  x x x [ x ] { , , , }              32 2 2

13
2 2 0 4 12 3 0 3 12 11 0  

]پس  x ]   .گيرد ، سيزده مقدار صحيح به خود مي23
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

x 1

x  1

x 1

x 1

f (x) x

x   1

x  1

x   2 1

g(x) x   2 1

 نامنفي

 مقدار
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[x]چون   x   گيريم كه      است، نتيجه ميx   يعني  (باشد     عددي صحيح نميx .(   رد تابع   حال براي تعيين بf    ابتدا از عدد ،

u فاكتورگيري كرده و به راحتي شكل        3 [u]     را در ضابطة f عبارت  . سازيم   ميu [u]     همواره در بازة [ , )0 كند    تغيير مي  1

uزماني  ). تابع جزء اعشاري  ( [u]   شود كه     برابر صفر ميu x توانيم عدد غيرصحيحي را  مي! دقت كنيم.  عددي صحيح شود2

u برسانيم و  2به توان    x xبه عنوان مثال (حي به خود بگيرد  مقدار صحي2  u، عبارت 2 x پـس  ). كند  را صحيح مي2

xعبارت  [x ]2 ]ي  كل بازه 2 , )0   :پس داريم. تواند به خود اختصاص دهد را مي 1

  f
u [u]

f (x) x [x ] ( x [x ] ) R [ , )
  

     2 2 2 2

0 1
3 3 3 0 3


  

  f (x)


  
3 0 3  

, شامل سه عدد صحيح fپس برد تابع  ,0 1   .است 2
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  :با توجه به قواعد جزء صحيح، داريم

  u x

[u] [ u]

u
[u] [ u] x x x x

u [ x] [ x]
 

   


            

32 2

0 1

0 1 13 4 3 4
1 3 3 1


 

  

  
  
  

  
x u x

x x
x u x ( )

     
     

      

2
1 3 3

3 4 1 0 1 13 3 1
3 3




  

1 و 1اعداد ! دقت كنيم
3

u، هر دو  x   .باشد پس هر دو قابل قبول نمي. كند  را صحيح مي3
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  رسم عبارت داخل جزء: گام اول  هاي افقي با رسم خط: گام دوم  تصوير كردن قسمتي از: گام سوم

  x2صحيح، يعني رسم   هاي صحيح و توپر كردن محل عرض   كه بين دو خط افقيx2نمودار  

  x2ها با  برخورد آن  متوالي قرار دارد روي خط پاييني 
  

yكنيم نمودار تابع      طور كه مشاهده مي     همان [x ] ) در بازة    2 , )1 خـط    تـرين پـاره     خط بوده كه طـول بـزرگ         پاره 4، شامل   2
)پس دوتايي مرتب . باشد  مي2 برابر , n) به صورت ( , )2   . خواهد بود4

  
  

ق.ق.غ

ق.ق.غ

 يا
ق.ق.غ
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)هاي عبارت  اول ريشه x x )( x )A
x

   




2 21 5
2

  :كنيم  را تعيين مي

x x

x

( x x )( x ) ( x x ) ( x) ( x)A
x x

 




 



        
 

 

5 5

2

0
2 2 21 5 1 5 5

2 2





  

  :كنيم كشيم و آن را پر مي جدول تعيين علامت يك سطري را مي

A
  

   
5 2 5

0 0



  

Aهاي  ما دنبال قسمت 0هستيم :       ,   5 5 2  
  :نويسيم اعداد صحيح اين محدوده را مي

   / , / , , ,   2 2 2 2 2 2 10 1
  
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  :داريم. رسيم گيري در نامعادله صورت تست، به نامعادله زير مي چون مخرج كسر همواره مثبت است، با مخرج مشترك

  x xx x a(x x ) ( a)x ( a)x a
x x

      
       

 

22 2 1 0 2
2

2 2 3 1 0 2 2 3 0
1

  

را منفي  x2را كوچكتر مساوي صفر قرار داده و ضريب        يا مساوي صفر باشد؛ بنابراين بايد       تر    عبارت حاصل بايد همواره كوچك    
  :داريم. قرار دهيم

a a    2 0    x2ضريب 2

  ( a) ( a)( a) ( a)( a a) ( a)( a )             22 4 2 3 2 2 12 4 2 3 10  

  a aa a a { , , , , , }    210 10 4 5 6 7 8 9
3 3

a يا  0 2  

  .رقمي وجود دارد  مقدار طبيعي و يكa ،6پس براي 
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 )ريشه ندارد(

 ت ن

  جواب صحيح4

 رقمي است  تكعدد طبيعي و
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  :داريم. كنيم تا معادله از شكل كسري خارج شود هاي دو طرف تساوي را طرفين وسطين مي ي داده شده، عبارت ابتدا در معادله

  x( x) (k )( x x ) x x (k )x (k )x (k )x ( k )x              2 2 2 23 5 2 4 15 3 4 2 2 1 4 7 0  

  kx
k





4 7
1

x و  0  

xجواب   0     براي برقراري شرط مسأله جواب ديگـر نيـز بايـد غيرقابـل قبـول               .) كند  مخرج كسر را صفر مي    ( غيرقابل قبول است
  :ابل قبول استهاي زير غيرق اين جواب در حالت. باشد

1 (k 1شود  كه در اين صورت مخرج كسر صفر مي.  

2 (k
k



4 7
1

  : باشد4 مخرج يكي از كسرهاي معادله را صفر كند يعني برابر با صفر يا 

kناپذير امكان   k k
k
k k k
k

       
       
 

4 7 4 4 7 4 4
1

4 7 70 4 7 0
1 4

  

k ازاي دو مقدار بنابراين به 1 و k 
7
4

  .، مجموع جواب معادله تهي است
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a از جذرش، يعني     aتفاضل   a    برابر با ربع عدد a      است، يعني برابر با a
4

به دست آمـده را     ) راديكالي(ي گنگ     پس معادله . 

  :داريم. دهيم ساخته و راديكال را در يك طرف تساوي قرار مي

  
a

aa a a a a a a( a )
a


          



2
05 25 25 1 0 164 4 16 16
25

  

sin در ربع اول است، پس xكه  با توجه به اين x 0 a و 1 0پس داريم. باشد  قابل قبول نمي:  

  xsin x cos x cos x a cos x cos x /           2 2 2 216 9 31 1 1 0 6
25 25 5

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 2توان 

 در ربع اول
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  برسـانيم؛ بـاز هـم از   2ها را به طرف ديگر بـرده و بـه تـوان      اگر بخواهيم اين معادله را به شيوه عادي حل كنيم و يكي از راديكال             

بنابراين كافي است به عبارت زير      . شويم و بارها و بارها بايد اين عمليات را تكرار كنيم تا شايد جواب بدهد                راديكال خلاص نمي   شر

xراديكال كمي دقت كنيم و به ويژه         2 xعبارت  .  كه كليد معماست   1 x 2 ) همـان    1 x ) x   2 21 1 2 و ) 1

xعبارت  x 2 ) همان 1 x ) x   2 21 1 2   :بنابراين داريم.  است1
  

  x x x x ( x ) x ( x ) x              2 22 1 2 1 1 1 2 1 1 1 2 1  

  ( x ) ( x ) | x | | x |            2 21 1 1 1 1 1 1 1 2  
  

xعبارت    1 xامـا در مـورد   . كنيم  همواره مثبت است و از قدر مطلق خارجش مي   1  1 ؛ اگـر مثبـت يـا صـفر باشـد      1
)يعني ( x x x       1 1 0 1 1   : داريم2

  xx x x x x x                  21 1 1 1 2 2 1 2 1 1 1 1 2   

xو اگر   1 )xيعني ( منفي باشد 1 x x x      11 1 2 1   : داريم2

  xx x x x             1 21 1 1 1 2 2 2 1 2  
  

xبنابراين اين معادله به ازاي تمامي مقادير  1   .شمار ريشه حقيقي دارد  صحيح است و بي2
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  » 1«گزينه   -131
 R يك گروه آمين، يك گروه كربوكسيل، يك گروه ها آمينواسيدبه طور معمول.  استهاآمينواسيدعمومي شكل مربوط به ساختار 

در . مولكول دنا همان ماده وراثتي در همه جانداران است. د كه به يك كربن مركزي متصل استنبه همراه يك اتم هيدروژن دار
 .شود آمينواسيد يافت نميساختار مولكول دنا،
  : هابررسي ساير گزينه

برد؛ اما دقت داشته باشيد كه ها ميسازي به سمت رناتن، امينواسيدها را براي استفاده در پروتئينtRNAرناي ناقل يا ): 2(گزينه 
در فصل آينده نيز  .ستا) درون سيتوپلاسم(سازي يكي  و پروتئينtRNAها خبري از هسته نيست و محل توليد در پروكاريوت

): 3(گزينه / .رساندها مي در سيتوپلاسم آمينواسيدها را حمل كرده و به رناتنtRNAهاي يوكاريوتي نيز، در ياختهخوانيم كه مي
ها همه آنزيم. ها، آنزيم استسازي واكنشدهنده انرژي فعالمنظور از تركيب كاهش): 4(گزينه ./ گريز نيستندهمه آمينواسيدها آب

  ).شينتر آشنا ميدر فصل آينده با اون بيش( وجود دارد كه خاصيت آنزيمي دارد RNA نوعي .پروتئيني نيستند
  

  » 1«گزينه   - 132
اقدامات گريفيت و ساير دانشمندان بعد از او، در جهت كشف اين . ها شناسايي شده بودنداسيد در ياختهقبل از گريفيت،  نوكلئيك

آيا (كننده اطلاعات وراثتي است و ماهيت ماده وراثتي چيست هاي زيستي درون سلول ذخيرهيك از مولكولموضوع بود كه كدام
  .ساير موراد به درستي بيان شده است. و ساختار آن چگونه است...) اسيده؟ و پروتئينه؟ نوكلئيك

  
  » 1«گزينه   -133

گيرد و ميان اين دو ريبونوكلئوتيد قرار مي مكمل در مقابل دئوكسيشدن رنا از روي بخشي از دنا، ريبونوكلئوتيدبه هنگام ساخته
  .شودتشكيل مي) يراشتراكيغي پيوند عنو(نوع نوكلئوتيد با قند متفاوت، پيوند هيدروژني 

  : هابررسي ساير گزينه
استر كه نوعي پيوند وت، پيوند فسفوديمثلا در ساختار دنا يا رنا، ميان دو نوكلئوتيد مجاور با باز آلي متفا! چرا نتونه): 2(گزينه 

گزينه ./ شود، پيوند هيدروژني تشكيل نمييكسانگاه بين دو نوكلئوتيد با باز آلي هيچ): 3(گزينه ./ شوداشتراكي است، تشكيل مي
 و هر دو، داراي قند اندبه يكديگر متصل) نوعي پيوند كووالانسي(استر در ساختار دنا، دو نوكلئوتيد مجاور با پيوند فسفودي): 4(

  .اند و هر دو، قند ريبوز دارنداستر به يكديگر متصلدر ساختار رنا نيز دو نوكلئوتيد مجاور با پيوند فسفودي. ريبوزنددئوكسي
  

  » 2«گزينه   -134
 صورت كروي ديده ها بهاين پروتئين.  يوكاريوتي را دارندي ياختههاي موجود در هستهتنها نقش اصلي در فشردگي فامهيستون

) 3(گزينه . منظور پروتئين فيبرين است) 1(گزينه . شوداي ديده ميها، پروتئين موردنظر به صورت رشتهدر ساير گزينه. شودمي
  . استميوزينمنظور پروتئين ) 4(منظور پروتئين كلاژن است و گزينه 

  
  » 4«گزينه   -135

مورد استفاده قرار ) دار و فاقد پوشينهپوشينه(اكتري استرپتوكوكوس نومونيا در آزمايشات گريفيت، هم ب. همه موارد صحيح است
در رابطه با موش به عنوان يك جاندار يوكاريوت، » د«و » الف«موارد . اي استياخته پركه نوعي يوكاريوت! گرفت و هم موش

  .ك جاندار پروكاريوتنوان يعدر رابطه با استرپتوكوكوس نومونيا به » ج«و » ب«كند و موارد صدق مي
  : بررسي موارد

اي توسط غشاي هسته و دناي سيتوپلاسمي نيز توسط غشاي ميتوكندري يا كلروپلاست ها، دناي هستهدر يوكاريوت: »الف«مورد 
-بنابراين هر نوكلئيك. شودها، دنا به صورت حلقوي است و دناي خطي يافت نميدر پروكاريوت: »ب«مورد ./ محصور شده است

ها، محل در پروكاريوت: »ج«مورد ./ رنا داراي قند ريبوز است. شودسيد با دو انتهاي متفاوت در ساختار آن، نوعي رنا محسوب ميا
هاي آغاز ها، تعداد جايگاهدر يوكاريوت: »د«مورد ./ است) درون سيتوپلاسم(اي، يكسان هاي درون ياختهتوليد و فعاليت همه آنزيم

  .تواند بسته به مراحل رشد و نمو، تنظيم شود ميهمانندسازي در آن،
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  » 3«گزينه   -136
زمان با شودكه همدر ساختار دوم، تاخوردگي پروتئين شروع مي. اولين پروتئيني كه ساختار آن شناسايي شد ميوگلوبين است

  .شودتر ميها بيشدر ساختار سوم، تاخوردگي. است) هيدروژني(تشكيل پيوندهاي غيراشتراكي 
  : هابررسي ساير گزينه

گريز، تاخوردگي هاي آبكنشدر ساختار سوم، به دنبال برهم): 2(گزينه ./ پپتيدي داردميوگلوبين تنها يك زنجيره پلي): 1(گزينه 
ن چون پروتئين ميوگلوبي): 4(گزينه ./ كه از حالت كروي خارج شودآيد؛ نه اينشود و پروتئين به حالت كروي در ميتر ميبيش

. اي وجود داردايِ تارهاي ماهيچهپپتيدي است؛ بنابراين جهت ساخت آن، تنها يك ژن در دناي هستهتنها داراي يك زنجيره پلي
  .انجامدپپتيدي ميدقت داشته باشيد كه بيان هر ژن، به توليد رنا يا زنجيره پلي

  
  » 2«گزينه   -137

دومين لوله نيز يك نوار داشت كه در ميانه لوله .  يك نوار در انتهاي خود بودهاي مزلسون و استال نخستين لوله دارايدر آزمايش
نوار مياني حاصل . سومين لوله داراي دو نوار بود كه يك نوار در ابتداي لوله و نوار ديگر، در ميانه لوله تشكيل شد. تشكيل شد

Nسانتريفيوژ دناهاي  N14 Nل سانتريفيوژ دناهاي  و نوار ابتدايي حاص 15 N14  دقيقه ديگر فرصت 20در صورتي كه . بود 14
Nها داده شود، دناهاي حال باز هم جهت تقسيم باكتري N14 N و 15 N14   . خواهند بود14

  
  » 1«گزينه   -138

ايِ سلول بنيادي مغز  چرخه ياختهSاي هيدروژني ميان دو رشته آن، در مرحله شدن پيوندهباز شدن مارپيچ دنا و شكسته
ها جهت انجام فرآيند ذكر شده الزامي ور انواعي از آنزيمضدر ساير موارد ، ح. گيرداستخوانِ انسان توسط آنزيم هليكاز صورت مي

  .است
  : هابررسي ساير گزينه

و تاب باز شدن پيچ ): 3(گزينه ./  مواد آلي استفاده شدعكننده همه انواهاي تخريبمدر آزمايش آخر ايوري، از آنزي): 2(گزينه 
ساخته ): 4(گزينه ./ شودهايي انجام ميها، به كمك آنزيمها در يوكاريوتهاي همراه آن مانند هيستونفامينه و جداشدن پروتئين

ها، آنزيم دنابسپاراز ترين آنشود كه يكي از مهمها انجام ميآنزيمشدن يك رشته دنا در مقابل رشته الگوي آن، به كمك انواعي از 
  .است

  
  » 2«گزينه   - 139

  .صحيح است» ج«و » ب«موارد 
  : بررسي موارد

./ ماده وراثتي دناست! كدام ماده وراثتي نيستندشود كه هيچو پروتئين يافت مي) rRNA(ها، رنا در ساختار رناتن: »الف«مورد 
وجود دارد،  به طور حتم يك گروه فسفات است و هيچ ) دنا و رنا(اسيدها  نوكلئوتيدي كه در ساختار نوكلئيك هر: »ب«مورد 

ديسك نوعي دناي حلقوي : »ج«مورد ./ اسيدها شركت كنداز يك گروه فسفات، در ساختار نوكلئيكتواند با بيشنوكلئوتيدي نمي
فاقد انتهاي چون ديسك، نوعي دناي حلقوي است، بنابراين . ريبوز حضور دارندوكسيدر ساختار دنا، نوكلئوتيدهايي با قند دئ. است

كند و استر برقرار مي با دو نوكلئوتيد مجاور خود پيوند فسفوديمستقيمهر نوكلئوتيد موجود در ساختار آن، به طور آزاد است و 
ي از شدر صورتي كه از روي بخ! چرا نداره؟ داره: »د«مورد  /.ت برابر اس،استرتعداد كل نوكلئوتيدها با تعداد كل پيوندهاي فسفودي

دار رنا پيوند هيدروژني تشكيل تواند با نوكلئوتيد يوراسيلدار دنا ميگاه نوكلئوتيد آدنيندناي هسته، مولكول رنا ساخته شود، آن
  .دهد
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  » 3«گزينه   -140
نوعي (هاي پروتئيني، پيوند پپتيدي در ساختار آنزيم. هستند) rRNA( رنا ها از جنسگروهي از آنزيم. اندها اغلب پروتئينيآنزيم

استر كه نوعي پيوند اشتراكي است ميان در ساختار رنا نيز پيوند فسفودي. ميان آمينواسيدها وجود دارد) پيوند اشتراكي
  .ي آن وجود داردنوكلئوتيدهاي سازنده

  : هابررسي ساير گزينه
همان ( نوعي مولكول رنا نقش آنزيمي دارد ):2(گزينه ./ نادرست است» ييهازنجيره«لفظ . اي استشته تك رrRNA): 1(گزينه 
يك يا چند پيش هر آنزيم روي درسته كه ): 4(گزينه ./  فاقد پيوند هيدروژني در ساختار خود استاين مولكول). rRNA مولكول

كربنيك انيدرازمثلا آنزيم . نيستماده آلي ماده، لزوما نوعي ماده خاص موثر است؛ ولي دقت داشته باشيد كه مولكول پيش
  .گذارد كه نوعي ماده معدني استكربنيك تأثير مي بر روي اسيد،هاي قرمزگويچه

  
   »2«گزينه   - 141

ت فن گتوابنابراين مي. نقش آنزيمي داشته و در تشكيل پيوند پپتيدي ميان آمينواسيدها نقش دارد) rRNA( رنا نوعي مولكولِ
  .اسيد خطي است و دو سر متفاوت در ساختار خود دارد نوعي نوكلئيكrRNA. وسازيِ تركيب، نقش دارددر واكنش سوخت
  : هابررسي ساير گزينه

./ بيوتيك باشد ولي لزوما، همانندسازي دو طرفه نداردتواند حاوي ژن مقاومت باكتري به آنتيمي) پلازميد(ديسك ): 1(گزينه 
 اما دقت داشته باشيد ،در ساختار مولكول دنا به طور حتم تعداد بازهاي آلي پورين و پيريميدين با يكديگر برابر است: )3(گزينه 

دار نوكلئوتيدهاي يوراسيلكل دار برابر با تعداد دار و گوانيننوكلئوتيدهاي آدنينكل كه ممكن است در نوعي مولكول رنا نيز، تعداد 
دناي (تواند در هسته همانند سيتوپلاسم ديده شود در يك ياخته يوكاريوتي، هم دنا و هم رنا مي): 4(زينه گ!/ دار باشدو سيتوزين

  .نوكلئوتيدي استدنا داراي دو رشته پلي). اي و دناي سيتوپلاسميهسته
  

  » 4«گزينه   -142
هاي  در عصاره استخراج شده از باكتريهاي موجودهاي خود، تمامي پروتئينايوري و همكارانش در نخستين مرحله از آزمايش

-چنان انتقال صفات صورت ميها، همشده را تخريب كردند و مشاهده نمودند كه پس از تخريب اين پروتئيندارِ كشته پوشينه
  ».ها ماده وراثتي نيستندپروتئين«بنابراين نتيجه گرفتند كه . گيرد

  : هابررسي ساير گزينه
حاصل انجام آزمايش سوم گريفيت بود كه » ها نيستوجود پوشينه به تنهايي عامل مرگ موش«يري كه گاين نتيجه): 1(گزينه 
هاي دناي جانداران مختلف را چارگاف، مولكول): 2(گزينه ./ ها تزريق كردشده بر اثر گرما را به موشدار كشتههاي پوشينهباكتري

هاي دنا را بررسي و فرانكلين، تصاوير حاصل از تاباندن پرتو ايكس به مولكولويلكينز ): 3(گزينه ./ بررسي كرد، نه نوعي جاندار
  .هاي دنا را بررسي كنندكه مستقيم مولكولكردند؛ نه اين

  

  » 3«گزينه   -143
دهاي تواند پيونپپتيدي ميهايي از زنجيره پليدر واقع بين بخش. ها، الگوهايي از پيوندهاي هيدروژني استساختار دوم پروتئين
). 2رد گزينه (شوند ها هستند كه به چند صورت ديده مياين پيوندهاي منشا تشكيل ساختار دوم پروتئين. هيدروژني برقرار شود
  مربوط به ساختار سوم ) 3(اي و ساختار مارپيچ است  دقت داشته باشيد كه گزينه ها ساختار صفحهدو نمونه معروف آن

  :هاي زير توجه ويژه داشته باشيدنيز به شكل) 4(و ) 1(هاي نهدر رابطه با گزي. هاستپروتئين
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  » 2«گزينه   -144
. شده را استخراج كرددارِ كشته هاي پوشينهي باكتريهاي خود، عصارهايوري در تمامي آزمايش. صحيح است» ج«و » ب«موارد 

ها ماده وراثتي رت گرفت و نتيجه گرفته شد كه پروتئينها، انتقال صفات صودر آزمايش نخست، پس از تخريب تمامي پروتئين
هاي كشت، در آزمايش سوم نيز در همه محيط. در آزمايش دوم، در محيط كشت حاوي دنا، انتقال صفات صورت گرفت. نيستند

  .افه كرده بودندضي دنا اكنندهانتقال صفات صورت پذيرفت، به جز محيط كشتي كه به آن آنزيم تخريب
  : ساير مواردبررسي 

در آزمايش اول ايوري، فقط يك محيط : »د«مورد ./ ايوري فقط در آزمايش دوم خود از سانتريفيوژ استفاده كرد: »الف«مورد 
به اين محيط . هاي دوم و سوم نبودد آزمايششد و خبري از چندين محيط كشت ماننهاي فاقد كپسول، تهيه كشت حاوي باكتري
  .هاي آن تخريب شده بود، اضافه شده بودكشته شده بر اثر گرما كه پروتئينهاي كشت، عصاره باكتري

  
  » 4«گزينه   -145

ها، بيان شود كه هاي موثر در توليد آنها لازم است كه ژن يا ژنشدن اين آنزيمجهت ساخته. ها، پروتئيني هستندتر آنزيمبيش
ها ساخته هاي رناي لازم براي ساخت پروتئين جدا شده و مولكولنخست بايد دو رشته مولكول دنا در ناحيه خاصي از يكديگر

.  انرژي پيوند كمي دارند هر كدام،دهد كهجداشدن دو رشته دنا از يكديگر، به دنبال شكستن پيوندهاي هيدروژني رخ مي. شود
 نوي رنا است كه در rRNAيم آنز. اسيد هستندها از جنس پروتئين نيستند؛ بلكه از جنس نوكلئيكچنين گروهي از آنزيمهم

دقت داشته باشيد كه جهت ساخت اين آنزيم . ها حضور دارد و در تشكيل پيوند پپتيدي بين آمينواسيدها نقش داردساختار رناتن
. نيز، ابتدا بايد دو رشته مولكول دنا در بخشي خاص از يكديگر جدا شده و سپس مولكول رنا از روي آن قسمت، ساخته شود

  .ن جهت ساخت اين نوع آنزيم نيز نياز به شكسته شدن پيوندهاي هيدروژني است كه انرژي پيوند كمي دارندبنابراي
  : هابررسي ساير گزينه

. كندهاي سيتوپلاسم فعاليت ميشود و در رناتن، به دنبال رونويسي از نوعي ژن در هسته توليد ميrRNAآنزيم ): 1(گزينه 
حواستون باشه كه در يك ياخته يوكاريوتي : 2(گزينه ! هاشود رناتن هسته و محل فعاليت آن ميشودبنابراين محل ساخت آن مي

هاي مختلفي دارند كه ها هم در ساختار خودش، ژنتونه وجود داشته باشه كه اوناي، دناي سيتوپلاسمي هم ميبه جز دناي هسته
اي در ميتوكندري نقش دارند و هايي كه در تنفس ياخته گروهي از آنزيمهاي متنوع نقش داشته باشد؛ مثلاتواند در توليد آنزيممي

اسيد هستند ها از جنس پروتئين و يا نوكلئيكآنزيم): 3(گزينه ./هايي كه در فتوسنتز در كلروپلاست نقش دارنديا گروهي از آنزيم
يگر نقش دارد و تشكيل اين پيوندها، با سنتز كه در ساختار هر كدام، پيوندهاي كوالانسي در اتصال واحدهاي سازنده به يكد

. شودشود و از فشار اسمزي آن محل، كاسته ميگيرد كه طي آن مولكول آب در محل توليد آنزيم، آزاد ميدهي صورت مي آب
ه شود و ب در هسته توليد ميrRNAآنزيم » تغيير فشار اسمزي ميان ياخته«: دقت داشته باشيد كه صورت گزينه گفته است

  .دهددنبال آن، تغيير فشار اسمزي هسته رخ مي
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  » 4«گزينه   -146
نوكلئوتيدي كه در ساختار رنا يا . تواند از جنس دنا و يا رنا باشدشود، مينوكلئوتيدي كه از روي اين قسمت از دنا ساخته ميرشته پلي

گام اضافه شدن هر نوكلئوتيد آزاد به رشته در حال ساخت، بنابراين هن. دنا وجود دارد، همواره يك گروه فسفات در ساختار خود دارد
از . هاي فسفات وجود دارد، بايد شكسته شودتر آن بايد آزاد شوند و پيوند كوالانسي كه بين اين گروههاي بيشبه طور حتم فسفات

ا دو گروه فسفات از نوكلئوتيد مربوطه آزاد نوكلئوتيدي جديد، بايد يك ياين رو به ازاي قرار گرفتن هر نوكلئوتيد در ساختار رشته پلي
نوكلئوتيدي جديد داراي چهار نوكلئوتيد بوده و سه كه، رشته پليحال آن). يعني يك و يا دو پيوند كووالانسي شكسته شود(شود 

  .)كندحتي اگر پديده ويرايش را نيز در نظر بگيريم، اين موضوع صدق مي(استر خواهد داشت پيوند فسفودي
  : هاسي ساير گزينهبرر

گاه ميان باز آليِ نخستين نوكلئوتيد در دناي موردنظر نوكلئوتيدي جديد، از جنس رنا باشد، آندر صورتي كه رشته پلي): 1(گزينه 
ممكن است در طي همانندسازي، اشتباه صورت ): 3(و ): 2(گزينه ./ شود، با باز آلي يوراسيل، پيوند هيدروژني تشكيل ميAيعني 

استر بين نوكلئوتيد اشتباه با نوكلئوتيد مجاور در اين صورت پيوند فسفودي. يرد و باز غيرمكمل در مقابل نوعي باز قرار بگيردبگ
  .شودشود، اما بين بازهاي آلي غير مكمل، هيچ پيوند هيدروژني تشكيل نميخود، تشكيل مي

  
  » 1«گزينه   -147

E.Coliها نيز پروتئين و در ساختار رناتن. هاي همراه آن وجود دارده باكتري، دنا و پروتئيندر ساختار فامين.  نوعي باكتري است
  .بنابراين هم فامينه و هم رناتن، داراي پيوند پپتيدي در ساختار خود هستند. شودرناي رناتني يافت مي

  : هابررسي ساير گزينه
رناي ناقل نيز در بخشي از ساختار خود .  پيوند هيدروژني داردژن بخشي از مولكول دنا است و حتما در ساختار خود): 2(گزينه 

بنابراين وقتي در ساختار . ها، هر ساختار مبناي تشكيل ساختار بالاتر استدر پروتئين): 3(گزينه ./ داراي پيوند هيدروژني است
 پيوند كوالانسي در ساختار داراي ATP: )4(گزينه ./ شودسوم، پيوندهاي يوني داريم در ساختار چهارم نيز اين پيوندها ديده مي

استر بين دو  پيوند فسفوديرود در صورتي كه، زيرا يك نوكلئوتيد با قند ريبوز به شمار مياستر ندارد اما پيوند فسفودياست،خود 
  .شودنوكلئوتيد مجاور تشكيل مي

  
  » 3«گزينه   -148

دهد و بعد از تشكيل پيوند نزيم دنابسپاراز در طي همانندسازي رخ مياستر در طي فعاليت نوكلئازي آشدن پيوند فسفوديشكسته
 مانند، به دنبال فعاليت آنزيم هليكاز در Yساختارهاي . شوداستر بين نوكلئوتيد اشتباهي با نوكلئوتيد مجاورش انجام ميفسفودي

جاندار  دقت داشته باشيد كه) 2(با گزينه طه در راب. شوندبازكردن دو رشته دنا از يكديگر در ابتداي همانندسازي، تشكيل مي
  .  هسته ندارندهاپروكاريوت. ، پروكاريوت استموردنظر در صورت سوال

  
  » 4«گزينه   -149

اي، مانند هليكاز هاي موثر در همانندسازي دناي هستهدر يك ياخته يوكاريوتي، آنزيم. دنباشهمه موارد ممكن است و نادرست مي
 نيز به عنوان نوعي آنزيم از جنس rRNAچنين هم. كنند سيتوپلاسم توليد شده و در درون هسته فعاليت ميو دنابسپاراز، در

  .كندته و فعاليت ميشهاي سيتوپلاسم حضور دااسيد، در هسته توليد شده و در ساختار رناتننوكلئيك
  : بررسي موارد

./ باشد فرآورده حاصل از فعاليت آنزيم دنابسپاراز نيز، مولكول دنا مي.پيش ماده آنزيم دنابسپاراز، مولكول دنا است: »الف«مورد 
هاي ترين مولكولعمتنو: »ج«مورد ./ شكندآنزيم هليكاز، بدون توليد و يا مصرف آب، پيوندهاي هيدروژني را مي: »ب«مورد 

مورد ./ دهد و فاليت آنزيمي خود را انجام ميها حضور دارد همراه با پروتئين، در ساختار رناتنrRNA. ها هستندزيستي، پروتئين
از يك نوع واكنش، نقش بنابراين در سرعت بخشيدن به بيش . آنزيم دنابسپاراز، هم فعاليت بسپارازي دارد و هم نوكلئازي: »د«

  .دارد
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  » 1«گزينه   -150
ها پپتيدي دارند؛ ساختار نهايي آننجيره پلياز يك زهايي كه بيشپروتئين. ها، ساختار اول، دوم و سوم را دارندهمه پروتئين

ها، علاوه بر پيوند پپتيدي بين آمينواسيدها، ساير پيوندها مثل پيوند بنابراين در ساختار همه انواع پروتئين. ساختار چهارم است
  .شودهيدروژني نيز ديده مي

  : هابررسي ساير گزينه
گزينه ./ ا نقش آنزيمي است، بنابراين جايگاه فعال اختصاصي در ساختار خود، دارداسيد برناي رناتني، نوعي نوكلئيك ): 2(گزينه 

اين .  خلاف جهت شيب غلظت استرشا بغهاي سديم و پتاسيم در دو سمت جايي يون پتاسيم، جابه-نقش اصلي پمپ سديم): 3(
  !ولكول رنامثلا م): 4(گزينه ./ كند را هيدروليز ميATPپروتئين، نقش آنزيمي نيز دارد و 

  
  » 3«گزينه   -151

  . پپتيدي دارند، ساختار چهارم استهايي كه داراي چند زنجيره پليساختار نهايي پروتئين. نادرست است» ب«فقط مورد 
  : بررسي موارد

م است پپتيدي دارد و در ساختار خود داراي سر و دطبق شكل كتاب درسي، مولكول ميوزين بيش از يك زنجيره پلي: »الف«مورد 
اي كننده اكسيژن در تارهاي ماهيچهميوگلوبين، ذخيره: »ب«مورد ./ و با حركتي مانند پاروزدن، در انقباض ماهيچه موثر است

هاي هموگلوبينِ گويچه: »ج«مورد / پپتيدي دارد و ساختار نهايي آن، ساختار سوم استاين پروتئين تنها يك زنجيره پلي. است
./ پپتيدي در ساختار خود استهموگلوبين داراي چهار زنجيره پلي. ر حمل اكسيژن در خون، نقش داردترين مقداقرمز، در بيش

هايي  است در واقع مشابه همان پادتنBژني در سطح لنفوسيت هاي پروتئيني كه به عنوان گيرنده آنتيمولكول): 4(گزينه 
  .پپتيدي دارندنجيره پلياز يك زها بيشپادتن. كنندها ترشح ميهستند كه پلاسموسيت

  
  
  
  
  
  
  

  
  » 4«گزينه   - 152

هاي فسفات موجود در ، لازم است كه گروه)چه از جنس رنا و چه از جنس دنا(نوكلئوتيدي جديد جهت ساخت هر رشته پلي
.  ساخت قرار گيردنوكلئوتيدي در حالفسفاته در ساختار رشته پليساختار نوكلئوتيدهاي آزاد، از آن جدا شده و نوكلئوتيد تك

هاي اضافي آن از مولكول جدا نوكلئوتيدي، فسفاتطبق متن كتاب درسي، هنگام اضافه شدن هر نوكلئوتيد به انتهاي رشته پلي
- و به دنبال تشكيل پيوند فسفودي) تشكيل پيوند كووالانسي(شود فسفاته به رشته متصل ميشوند و نوكلئوتيد به صورت تكمي

  .شود آزاد مياستر، مولكول آب
  : هابررسي ساير گزينه

گزينه ./ گيرد، نه پس از اتمام آنعمل ويرايش با فعاليت نوكلئازي آنزيم دنابسپاراز در حين همانندسازي صورت مي): 1 (گزينه
 دوراهي 2ها، لازم است كه براي قرارگيري نقطه شروع و پايان همانندسازي در مقابل يكديگر در دناي حلقوي باكتري): 2(

دقت .. يك آنزيم هليكاز به صورت مجزا فعاليت داشته و اين دو آنزيم، از يكديگر دور شوندهمانندسازي ايجاد شود و در هر كدام، 
جاندار مورد ): 3(گزينه ./ تواند دو رشته دنا را از يكديگر باز كند و به پيش رودداشته باشيد هر آنزيم هليكاز فقط در يك جهت مي

  .ها هيستون وجود نداردوتدر پروكاري.  بودE.Coliمطالعه مزلسون و استال باكتري 
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  » 2«گزينه   -153
شوند، در داخل ياخته توليد شده و سپس هايي كه توسط ياخته اصلي مخاط معده توليد ميدقت داشته باشيد كه همه آنزيم

د در معده و در گوارش مواد غذايي موجو) شيره معده(وند  گروهي به بيرون از ياخته ترشح مي-1: كنندسرنوشت متفاوتي پيدا مي
 - توانند در ساختار غشا قرار بگيرند و فعاليت خود را انجام دهند، مانند پمپ سديم گروهي مي-2؛ )پپسينوژن و ليپاز(موثرند 

چه (ها دقت داشته باشيد كه در ساختار همه آنزيم. دهند گروهي نيز در داخل سلول به فعاليت خود ادامه مي- 3پتاسيم و 
  ) rRNAهاي پروتئيني و نوكلئوتيد در آمينواسيد در آنزيم(دار وجود دارد واحد سازنده نيتروژن) اسيدييكپروتئيني و چه نوكلئ
  : هابررسي ساير گزينه

سلوليِ هاي برونفقط آنزيم): 3(گزينه ./ توانند داشته باشندهاي داخل سلولي محل توليد و فعاليت يكساني ميآنزيم): 1(گزينه 
هايي كه ياخته اصلي معده در همه آنزيم): 4(گزينه ./  بهترين فعاليت را دارند2 حدود pHي اصلي معده در هاگوارشيِ ياخته

    .گاسترين قرار داردهورمون تأثير ترشح پپسينوژن تحت! مثلا هليكاز و دنابسپاراز. گونه نيستندتوليد آن نقش دارند، اين
  

  » 4«گزينه   -154
  .ها نياز دارندهاي فلزي مانند آهن، مس و يا مواد آلي مثل ويتامينبراي فعاليت به يون)  زيستيكاتاليزورهاي(ها بعضي آنزيم

  :هابررسي ساير گزينه
): 2(گزينه ./ اسيديشوند؛ چه آنزيم پروتئيني باشد و چه نوكلئيكها طي واكنش سنتز آبدهي توليد ميهمه آنزيم): 1(گزينه 
NH( و در در واحدهاي سازنده خود يعني آمينواسيدها، گروه آمين اندها، پروتئينيتر هورمونبيش به ): 3(گزينه ./ دارند)  2

  .ها، داراي عنصر كربن در ساختار خود هستندبنابراين همه كوآنزيم. گويندكنند، كوآنزيم ميها كمك ميمواد آلي كه به آنزيم
  

  » 2«گزينه   -155
اي خطي و بدون انشعاب از آمينواسيدها هستند كه يك پپتيدها زنجيرهپلي. پپتيد بيانجامداند به توليد رنا يا پليتوبيان ژن مي

چنين در حد كتاب هم. انتهاي آن، گروه كربوكسيل يك آمينواسيد و انتهاي آزاد ديگر آن، گروه آمين يك آمينواسيد قرار دارد
وكلئوتيدي خطي است كه گروه فسفات در يك انتها و گروه هيدروكسيل در انتهاي آزاد ندرسي، مولكول رنا نيز يك رشته پلي

  .ديگر آن قرار دارد
  : هابررسي ساير گزينه

اند هاي آميني حاوي نيتروژندر ساختار آمينواسيدها، گروه. شوددار در ساختار نوكلئوتيدها يافت ميحلقه آلي نيتروژن): 1(گزينه 
): 4(گزينه ./ اسيدپتيد باشد يا نوكلئيكتواند پليحاصل بيان ژن، يك رشته است كه مي): 3(گزينه ./ ي نيستنداكه به صورت حلقه

  !) به عنوان ماده وراثتي نبودهRNAتو فكرشون (ها ماده وراتي هستند كردند كه پروتئينبسياري از دانشمندان قديم، تصور مي
  

  »   4«گزينه   -156
كاهش ميزان اكسيژن در بدن موجب افزايش ترشح هورمون اريتروپويتين . واي دمي و بازدمي اكسيژن استغالب در هتنفسي گاز 

و  سازي به مصرف آهندانيد براي خونطور كه ميهمان. دهدسازي را در مغز قرمز استخوان افزايش مياز كليه و كبد شده و خون
  . اسيد نياز استفوليك

  : هابررسي ساير گزينه
  . هاي شيميايي نزديك قوس آئورت به كمبود اكسيژن حساس هستند نه به افزايش آنرندهگي) 1
  . شودخون موجب افزايش آهنگ تنفس مي CO2افزايش ) 2
 كاهش ATPبا كاهش تنفس سلولي ميزان توليد . شودكاهش ميزان اكسيژن در خون موجب كاهش عمل تنفس سلولي مي) 3

هاي پتاسيم، يون -با از كار افتادن پمپ سديم. شودپتاسيم دچار اختلال مي - پمپ سديمكرد و فرايندهاي فعال مانند عمليافته
  . شودميجمع هاي پرز روده سديم در سلول
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  »   4«گزينه   - 157
توانند ود و خروج هوا ميها داراي عامل سطح فعال هستند و با ورحبابك. ها ساخته شده است توسط حبابكهابيشتر حجم شش

حجم خود را زياد تواند هاي غضروفي نميحجم خود را تغيير دهند در حالي كه ناي عامل سطح فعال ندارد و به علت داشتن حلقه
  .تغيير بدهد

  : هابررسي ساير گزينه
  .ي مخاطي و مژك ندارندها مادهحبابك) 1
  . تنفسي را مبادله كنندتوانند گازهايها غضروف ندارند اما ميحبابك) 2
  .ي مخاطي دارندها مادهي مخاطي ندارند اما نايژكها غضروف و مادهحبابك) 3
  

  »      2«گزينه   -158
 فصل، اين 11با توجه به شكل . ها از نوع پوششي هستندي مويرگهاي ديوارهي حبابك مانند سلول در ديواره1هاي نوع سلول
  . ي حبابك دخالت دارندهيي در ديوارهاها در ايجاد سوراخسلول

  : هابررسي ساير گزينه
توجه كنيد كه . ( خواري ندارندها توانايي بيگانهاين سلول. ي حبابك بزرگتر هستندهاي ديواره از ساير سلول1هاي نوع سلول) 1

  . ) شوندبندي نميهاي ديواره طبقهماكروفاژها جزو سلول
-، اين سلول11با توجه به شكل . پردازندح سورفاكتانت به كاهش كشش سطحي مايع درون حبابك مي با ترش2هاي نوع سلول) 3

  .  ديگري در تماس باشند2هاي نوع توانند با سلولها نمي
هاي ي مشترك با مويرگ با داشتن غشاي پايه1هاي نوع سلول. هاي ديگر ديواره دارند تعداد كمتري از سلول2هاي نوع سلول) 4

  .پردازندتنفسي به تبادل گازها مي
  

  »      2«گزينه   - 159
 درصد به صورت 7 درصد بيكربنات و 70.  دخالت داردCO2 درصد از 77خوناب در حمل . متن تنها داراي يك غلط علمي است

  .محلول
  

  »   3«گزينه   -160
ره در حنجناي و . كندي بازدمي صدا را ايجاد ميهاي صوتي است كه در اثر هوا حاوي پرده،حنجره كه در ابتداي ناي واقع است
  . ها به سمت بالا استهاي آنپايين حلق قرار دارند و زنش مژك

  : هابررسي ساير گزينه
اي وسيع از  در بيني شبكه. دار هستنداي داراي مخاط مژكهاي مبادلهكل بخش هادي دستگاه تنفس و همچنين نايژك) 1

  .شودزك يافت ميهاي خوني با ديوارة نا رگ
اين بخش از بدن داراي بافت پوششي سنگفرشي چندلايه . دهداي است كه هوا و غذا را از خود عبور ميحلق گذرگاهي ماهيچه) 2

  . هايي داراي مژك استو مخاطي است كه در بخش
  بينيانتهاي در .شودفس آغاز ميدار دستگاه تنشود كه بعد از آن، مخاط مژكافت ميبيني يابتداي پوست پوشيده از مو در ) 4

  . هاي بويايي داراي مژك هستنداي و همچنين گيرندههاي پوششي استوانهگروهي از سلول
  

  »     4«گزينه   -161
 3 تا 1هاي درستي گزينه. گيردتر قرار ميي راست آن پاييني چپ ديافراگم از نيمه فصل، به هنگام دم نيمه14با توجه به شكل 

  .  فصل مشخص است14 و 19، 1هاي ترتيب در شكلهم به 
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  »    2«گزينه   -162
 ها ليتر هوا در شش3در انتهاي دم عادي، هواي جاري هم وارد بدن شده و حدود . دهد دم را نشان مي2 بازدم و مسير 1مسير 

 ليتر 6حدود ها ششنيد ظرفيت تام داطور كه ميهمان)  به علت هواي مرده  ليتر؛3 به طور دقيق كمي كمتر از (وجود دارد 
  . است

  : هابررسي ساير گزينه
  . كنددر بازدم عميق ديافراگم در حال استراحت است و فشاري به شكم وارد نمي) 1
  . گيرندها بيشترين فاصله را از هم ميي سينه، دندهدر انتهاي دم عميق، با باز شدن قفسه) 3
  . اره از فشار هواي محيط بيرون كمتر استفشار هواي جنب در حالت عادي همو) 4
  

  »   1«گزينه   -163
  . فقط مورد الف نادرست است

مانده وجود  هواي جاري، ذخيره بازدمي و هواي باقيهابا توجه به نمودار اسپيروگرام پس از انجام يك دم عادي، در شش) الف
  .خواهد داشت

-مجموع ذخيره دمي، جاري، ذخيره بازدمي و هواي باقي. ( وا وجود دارد ههاپس از يك دم عميق معادل ظرفيت تام در شش) ب
 )مانده 

 .  وجود خواهد داشتهامانده در ششپس از بازدم عادي هواي ذخيره بازدمي و باقي) ج
 .مانده استماند هواي باقي باقي ميهاپس از يك بازدم عميق تنها هوايي كه در شش) د
  

  »    2«گزينه   -164
  . ب و ج درست هستندموارد 

  .  ليتر باشد5حجم ظرف وارونه در اين آزمايش بايد حداقل ) الف
  . دهد، بايد راه بيني فرد بسته باشددر اين آزمايش مانند آنچه در اسپيرومتري رخ مي) ب
  . ماندي ميمانده در شش باقزيرا هواي باقي. ها نخواهد بودعدد نشان داده شده در اين آزمايش ظرفيت واقعي شش) ج
  . گيري حدودي مقدار هواي دمي و بازدمي را دارداين دستگاه قابليت اندازه) د
  

  »   4«گزينه   -165
 با كه دارد وجود اكسيد دي كربن افزايش به حساس هاي گيرنده النخاع در بصل. النخاع است بصل2 پل مغزي و بخش 1بخش 
  .يابد مي افزايش آهنگ تنفس آنها تحريك

  : هااير گزينهبررسي س
 سرخرگ و آئورت سرخرگ بيشتر در ها گيرنده اين .اندحساس اكسيژن كاهش به كه دارند وجود هاييگيرنده مغز، از خارج در) 1

 بصل به ها گيرنده اين يابد، كاهش خون اكسيژن  چنانچه.اندواقع دارند، عهده بر را مغز و سر به رساني خون كه گردن ناحية هاي
  .كنندمي ارسال عصبي مپيا النخاع

 صادر النخاع بصل در تنفس مركز طرف از كه شود مي انجام دستوري با اي خارجي و ديافراگم هاي بين دندهماهيچه انقباض ) 2
  است شده

  . النخاع چنين تاثيري روي پل مغزي نداردتواند مدت زمان دم را تنظيم كند اما بصلالنخاع ميپل مغزي با اثر بر بصل) 3
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  »   4«گزينه   -166
همچنين با توجه به شكل . ملخ داراي تنفس نايديسي است و در آن منافذ تنفسي سطح بدن در ورود و خروج هوا دخالت دارند

  . جاي آن يكسان نيستي ملخ در همه، قطر روده2 فصل 39
  : هابررسي ساير گزينه

كند و گوارش شيميايي در دان ملخ آنزيم ترشح نميچينه. سي نداردهمولنف در تنفس نايديسي، نقشي در انتقال گازهاي تنف) 1
  . يابدهاي بزاق ادامه ميآن به كمك آنزيم

هاي معده محل اتمام گوارش كيسه. ها قرار دارندشوند و در نزديكي آنها وارد نميهاي ملخ معمولاً به درون سلولنايديس) 2
  . پردازدي گوارش به جذب مواد نميلهاين بخش از لو. سلولي در ملخ هستندبرون

- هاي معده و كيسهآنزيم. مايعي براي تسهيل تبادل گازهاي تنفسي وجود دارد) ها نه در تمام طول آن( ها در انتهاي نايديس) 3
  . ي ملخ فعاليت دارندمعدههاي معده در پيش

  
  »      1«گزينه   -167

هاي آبششي حركت دهند درحالي كه آب در جهت مخالف خون، و از بين تيغهميهاي آبششي خون را از درون خود عبور تيغه
  .ها طبق متن و شكل كتاب صحيح هستندساير گزينه. كند نه درون آنمي
  

  »    4«گزينه   -168
هاي تنفسي در نظور تنفس بايد مايع داشته باشند تا گازمي جانداران به همه. اي هستندبيشتر جانوران داراي سازوكارهاي تهويه
  . آن حل شود و تبادل بهتر صورت بگيرد

  : هابررسي ساير گزينه
 اما شبكه ،ستاره دريايي داراي آبشش پوستي است. جانداران داراي تنفس پوستي و همچنين آبشش پوستي را در نظر بگيريد) 1

  . مويرگي ندارد
با تنفس نايديسي بدون نياز به خون گازهاي تنفسي را در بدن جانداراي كه ساختار تنفسي ويژه ندارند و همچنين جانداراني ) 2

  . كنندجا ميجابه
شود اما از اين بين پرندگان بيشترين انرژي را داران متفاوتي مانند پستانداران و پرندگان ديده ميپمپ فشار منفي در مهره) 3

  . كنندبراي حركات خود مصرف مي
  

  »   3«گزينه   -169
  . شويد فصل متوجه مي1درستي ساير موارد را به كمك شكل .  قوس آئورت از راست به چپ استچهت حركت خون در

  
  »      2«گزينه   -170

ي صداي اول تا  ثانيه است، فاصله8/0ي قلبي حدود در حالت عادي كه طول دوره. پووم صداي اول و تاك صداي دوم قلب است
  .  ثانيه است5/0صداي اول بعدي حدود ي صداي دوم تا  ثانيه و فاصله3/0دوم حدود 

  : هابررسي ساير گزينه
  . شود در نوار قلب ايجاد ميRصداي اول حين رسم موج ) 1
شوند و به همين هاي سيني بسته ميبطني است كه كندتر از دريچه -هاي دهليزيشدن دريچهصداي پووم مربوط به بسته) 3

  . كندتري ايجاد ميدليل صداي طولاني
هاي سيني داراي سه قطعه توجه داشته باشيد كه دريچه. شودهاي سيني ايجاد ميشدن دريچه صداي تاك به علت بسته)4

  . ها صادق نيستي بطن متصل نيستند، لفظ آويخته براي آنهستند اما چون به ديواره
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  »   2«گزينه   -171
كارد در تماس با مايع پريكارد و اپي. دهدندوكارد قلب را نشان ميكارد، ميوكارد و آ به ترتيب پريكارد، اپي4 تا 1هاي شماره
  . اين مايع در حفاظت از قلب و كمك به حركات روان آن دخالت دارد. اي قرار دارندآبشامه

  : هابررسي ساير گزينه
هاي در پريكارد، ياخته. شودمي در نوار قلب كاسته QRSميوكارد قلب يا سكته قلبي، از ارتفاع موج هاي ياختهبه دنبال مرگ ) 1

  .هاي قلبي نقش داشته باشند، وجود نداردهاي الكتريكي خود در توليد موجاي كه با ايجاد پيامماهيچه
اين ). ميوكارد گرهي . ( دارندالكتريكي هاي منشعب و صفحات بينابيني است كه قدرت توليد پيام ميوكارد قلب داراي سلول) 3

  . شوندارد ديده نميكها در اپيياخته
- پذيري ميشود كه به آن خاصيت استحكام و انعطافهاي كلاژن و الاستيك ديده مياي بافت پيوندي رشتهي زمينهدر ماده) 4

  . شود اما در آندوكارد ديده نمي،اين بافت در پريكارد وجود دارد. دهد
  

  »       4«گزينه   -172
هاي ديگر پيدا ي صفحات بينابيني هستند و به كمك اين ساختار، ارتباط تنگاتنگي با ياختهي قلبي داراهاي ماهيچهي ياختههمه
  . كنندمي

  : هابررسي ساير گزينه
  . رود، تاثيري در انقباض بطن ندارداي كه از گره اول به دهليز چپ ميرشته) 1
  . كندهاي خارج شده از خود مي پيام انقباض را ايجاد كرده و وارد رشتهPگره اول قبل از تشكيل موج ) 2
  . رود، صادق نيستاي كه از گره اول به دهليز چپ ميهاي خارج شده از گره دوم و رشتهدر رابطه با رشته) 3
  

  »   1«گزينه   -173
 با شود و كمي بعدترلختي، صداي اول قلب ايجاد ميهاي دولختي و سهزمان با بسته شدن دريچهدر ابتداي انقباض بطن، هم

  . ها نمايندشوند تا خون را وارد سرخرگهاي سيني باز ميافزايش فشار خون بطن، دريچه
  : هابررسي ساير گزينه

  .) شوندباز نمي( لختي باز هستند و سه) ميترال ( هاي دولختي در آغاز انقباض دهليز، دريچه) 2
  . شوندلختي باز ميهاي دولختي و سه سپس با گذر زمان دريچهشود ودر انتهاي انقباض بطني ابتدا صداي دوم قلب شنيده مي) 3
  . شود در زمان انقباض بطن و قبل از آغاز استراحت عمومي تشكيل ميTموج ) 4
  

  »   1«گزينه   -174
 بطن دانيد خون تيره همواره واردطور كه ميهمان.  در حين انقباض بطن ثبت شده است4ي ي  در استراحت عمومي و نقطهنقطه

  . شود مگر در زمان انقباض آنراست مي
  : هابررسي ساير گزينه

  .  دهليزها در حال انقباض هستند3 و 2ي در هر دو نقطه) 2
  .  به گره دوم رسيده استQ تا Pي بين موج پيام ايجاد شده در گره اول در فاصله) 3
  . شودها ميهاي سيني باز هستند و خون وارد سرخرگحين انقباض بطن، دريچه) 4
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  »    4«گزينه   - 175
  . شوندها با تغيير قطر خود موجب بروز احساس نبض ميسرخرگ. شوندها در برش عرضي كمتر گرد ديده ميسياهرگ

  : هابررسي ساير گزينه
بتداي خود هاي ششي و آئورت در اها مانند سرخرگبرخي از سرخرگ. هاي عمقي بدن قرار دارندها بيشتر در بخشسرخرگ) 1

  . ي سيني دارنددريچه
كنند و در ها مانند سياهرگ باب خون را وارد اندام ميبرخي سياهرگ. اندها بيشتر حجم خون را در خود جاي دادهسياهرگ) 2

  . دهندي مويرگي تشكيل ميآن شبكه
تنگ و گشاد شدن خود، ميزان خون توانند با هاي كوچك ميسرخرگ. ي مياني بسيار ضخيمي هستندها داراي لايهسرخرگ) 3

  . ورودي به مويرگ را تنظيم نمايند
  

  »  4«گزينه   -176
ها در روده به جذب رگبرخي از اين موي. افذ زيادي هستندهاي پوششي خود داراي منهاي منفذدار، در غشاي سلولمويرگ
  . پردازندهاي حاصل از گوارش شيميايي مواذ غذايي ميمولكول

  : هاگزينهبررسي ساير 
  .دهندهايي در ديواره خود را نشان ميهاي پوششي به صورت حفرهي بين ياختههاي ناپيوسته فاصلهدر مويرگ) 1
هاي لكولي ضخيم خود، از عبور موي پروتئيني در غشاي پايهبه كمك لايه) ها نه برخي از آن( هاي منفذدار ي مويرگهمه) 2

  .كنندري ميلوگيها جدرشت مانند پروتئين
  . شودهاي پوششي به شدت كنترل ميهاي پيوسته، ورود و خروج مواد به علت ارتباط تنگاتنگ بين ياختهدر مويرگ) 3
  

  »    3«گزينه   -177
اي ي خود داراي بافت پيوندي و ماهيچهها در ديوارهسرخرگ. دهدهاي اكليلي رخ ميتصلب شرايين به واسطه انسداد سرخرگ

  .باشندزيادي مي
  :هابررسي ساير گزينه

در نهايت با هم يكي شده و به صورت سياهرگ اكليلي به دهليز راست هاي مويرگي، پش از تشكيل شبكههاي اكليلي سرخرگ) 1
  .ريزندمي
محتويات اين رگ هم به دهليز راست ريخته و در گردش خون . ريزدهاي اكليلي به سياهرگ اكليلي ميمحتويات سرخرگ) 2

  .كنندشركت مي
  . گيرند نه از بطن چپهاي اكليلي از آئورت منشا ميسرخرگ) 4
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  »   4«گزينه   - 178
در اين حالت درون . داردها بر ميباز شده و فشار را از روي سياهرگ) دور شدن جناغ از قلب ( ي سينه به هنگام دم قفسه

  . كندشود و خون به سمت بالا حركت ميها مكش ايجاد ميسياهرگ
  : هابررسي ساير گزينه

ها حركت خون در سياهرگ. شودها ميها و حركت خون در آنهاي اسكلتي موجب وارد شدن فشار به سياهرگانقباض ماهيچه) 1
تر از قلب علاوه بر اين مورد  به مقدار زيادي به هاي پايينسياهرگ. شودي فشار خون سرخرگي انجام ميبه كمك باقي مانده

كبوتري نيز براي بازگشت خون در هاي لانهالبته حضور دريچه. هاي اسكلتي براي بازگرداندن خون نياز دارند انقباض ماهيچهكمك
  . ها نياز استاين رگ

هاي اسكلتي، به هنگام انقباض ماهيچه. شوندها ميشدن جريان خون در سياهرگطرفهكبوتري موجب يكهاي لانهدريچه) 2
  . هاي پاييني بسته هستندكبوتري بالايي در سياهرگ مجاور باز و دريچهنههاي لادريچه

اين اتفاق هم در دم . شودهاي اين ناحيه ميفشار مكشي قفسه سينه به هنگام دم موجب برداشته شدن فشار از روي سياهرگ) 3
هاي كششي موجود در نايژه و  است گيرندهدانيد تنها در دم شديد ممكنطور كه ميهمان. دهدمعمولي و هم در دم شديد رخ مي

  . نايژك فعال شوند
  

  »   4«گزينه   -179
بنابراين اگر رسيدن پيام از گره اول به دوم بيش از حد .  به گره دوم مي رسدQ تا Pي بين پيام توليد شده در گره دوم در فاصله

  . شود هم بيشتر ميQ تا Pطول بكشد، طول بخش 
  : هابررسي ساير گزينه

  . شود در نوار قلب شروع ميPفعاليت گره پيشاهنگ قبل از آغاز رسم موج ) 1
  . جهت حركت پيام تحريك و همچنين انقباض در دهليزها از بالا به پايين است) 2
اما گره توانند پيام تحريك را از دهليز به بطن ارسال كنند هاي ميوكارد معمولي نميبه علت وجود بافت پيوندي عايق، ياخته) 3

  .  ها بفرستدتواند پيام را به بطندوم مي
  

 »                     2«گزينه   -180
هاي سفيد در هر ميكروليتر خون حدود دانيد، تعداد طبيعي گلبولطور كه ميهمان. هاي كتاب درسي باشدحواستان به فعاليت

 15000هاي سفيد در اين فرد نيد مي بينيد كه تعداد گلبولاگر به جواب آزمايش اين بيمار توجه ك.  عدد است10000 تا 4000
در واقع . اي از بروز عفونت در بدن اوستهاي سفيد در بدن يك فرد افزايش پيدا كرده باشد، نشانهوقتي تعداد گلبول. عدد است

  . زا مبارزه كندهاي سفيد در بدن اين فرد زياد شده تا بتواند با عامل بيماريتعداد گلبول
  : هابررسي ساير گزينه

ي طبيعي قرار دارد بنابراين احتمال رسوب  و در محدوده60 بيشتر از HDL و ميزان 130 زير LDLبا توجه به اينكه ميزان ) 1
  .هاي كرونر و بروز تصلب شرايين در اين فرد كم استشديد كلسترول در رگ

همچنين ميزان هماتوكريت طبيعي نيز .  ميليون عدد است5دود هاي قرمز در هر ميكروليتر خون تا حتعداد طبيعي گلبول) 3
پس بدن بايد . رسيده است% 40هاي قرمز به شدت كاهش پيدا كرده و هماتوكريت به در اين فرد تعداد گلبول. است% 45حدود 

  . اريتروپويتين بيشتري ترشح كند تا بتواند اين كمبود را جبران كند
  . و از اين نظر مشكلي ندارد) عدد در هر ميكروليتر خون  250000( طبيعي است هاي اين فرد تعداد پلاكت) 4
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  »4«گزينه  -181
  :مسافت طي شده توسط اين متحرك چه كسري از كل محيط دايره است m24كه در مرحله اول بايد ببينيم   



24 1

2 8 2
   

  :مسافت، نصف محيط دايره را طي خواهد كرد m24يعني اين متحرك با   

t s 
24 4
6

   

av
( ) ma

s
 

  2
6 6 3

4
   

  .بردار سرعت همواره بر مسير حركت مماس است: تذكر  
  
  

  »3«گزينه  -182
  :براي هر گونه اظهار نظري ابتدا بايد به سرعت اوليه و پاياني هر كدام از مراحل گفته شده برسيم  

avي سرعت متوسط با شتاب ثابت داريم با توجه به رابطه  

V V(V )
 1 2

2
 :  

  V mV
s


  1

1
010 20

2
  اول stدر :  

  V mV
s


  2

2
2012 4

2
  دوم stدر :  

  V mV
s


  3

3
412 20

2
  سوم stدر :  

  .ونده، سپس كندشونده و در نهايت تندشونده بوده استپس نوع حركت در ابتدا تندش  
  

  »2«گزينه  -183
  :كنيم زمان اين متحرك را رسم مي-ي داده شده، نمودار مكاندر مرحله اول، با توجه به معادله  

b
a ( )x t t

b ac ( ) ( )( )

        
      

2

2 2

4 2
2 2 14 6

4 4 4 1 6 0
   

  :با توجه به نمودار  
   نادرست. (اي تغيير نكرده استك، در هيچ لحظهجهت بردار مكان اين متحر(  
   ي لحظهt s   .ي تغيير جهت اين متحرك است، يعني در اين لحظه، متحرك متوقف شده است، لحظه2
tپس در لحظات قبل از         s شود كه تا ايـن لحظـه، متحـرك در جهـت             بوده و مشاهده مي    ، نوع حركت اين متحرك كندشونده     2
  )درست. (ها در حركت بوده استxمحور   
    اين متحرك داراي(x )0 V)و  0 )0   )درست. (باشدمي 0
   ي اين متحرك از مبدأ مكان كمترين فاصله(x )0  برابرm2 درست. (است(  

  
  
  
  
  
  

A

m
s

6

m
s

6

V 0 0 V1 V2 V3

st st stاول دوم سوم

x(m)

2

2

6

m
s

20

st st stاول دوم سوم

m
s

4m
s

200
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  »1«گزينه  -184

B ،mشتاب حركت متحرك اينكه با توجه به   
s22 شيب نمودار  (استB( پس سرعت متحرك ،B  بعد ازs8 به ،m

s
  :رسدمي 20

4

5
t(s)

mV( )
s

20
A

B
20

8t
( )1

( )2

  
    توان نوشتاند، ميمتشابه 2و  1با توجه به اينكه دو مثلث:  

t t t t t / s
t


       
20 8 4 8 5 8 1 6
5

   

tاز  Aمتحرك    / s1 tتا  6 s /  :ها بوده استxدر جهت محور ) هابا توجه به برابر شدن سرعت( 8 / s 8 1 6 6 4   
  

  »2«گزينه  -185

xxپس .  حركت داراي سرعت ثابت هستنددانيم كه در اين مثال تكه تكهابتدا بايد ب   V. t t
V


        

2گويد  در ابتدا مي  
3

)mكل زمان را با سرعت ثابت         )
s

1پس  كند،    طي مي  15
3

مانـد كـه راجـع بـه سـرعت آن           كل زمان باقي مي    

تـوان  اي كه راجع به سرعت آن اطلاعات نداده است مجدداً به دو قسمت تقـسيم كـرده اسـت پـس مـي                      دانيم ولي تكه  چيزي نمي 
ن اسـتفاده   ي زماني كه اطلاعات سرعت را نـداريم از آ         اي در بازه  سرعت متوسط در آن تكه را يافته و به عنوان تندي ثابت و لحظه             

  :كنيم
mt, ( )
s

2 153
t,O1

3

x m x m, ,
s s

210 303 3

)باقيمانده x)

mV
s

  18
t

  

av

x m x x x xx ,V ( )
ms V ( )x x x x xx m sx ,V ( )

s

         
   
 

1 1

2 2

210 903 3 3 1 1 182 52 530 3 3 30 45 903
10 30

  )تقسيم مسير(قسمت كوچكتر  

t t
t t m( )t t t s

   
  



2 15 18 10 63 3 162
3 3

avكل 

t mt ,V
s V

t mt , v
s

   
  


1 1

2 2

2 15
3

18
3

  )تقسيم زمان(قسمت بزرگتر  
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  »1«گزينه  -186
.  زمان طي كردن آن استجايي به مدتتندي متوسط نسبت مسافت به مدت زمان طي كردن آن و سرعت متوسط نسبت جابه  
  .جايي استي جابهبنابراين نسبت تندي متوسط به بزرگي سرعت متوسط در يك حركت برابر نسبت مسافت به اندازه  

av

av

S l
| V | | d |

    

  :پس. مسافت طي شده برابر طول مسير است  
l m    7 12 5 7 31   

  :جايي با توجه به شكل زير برابر است باي جابهكندو اندازه مكان پايان متصل ميبهرا جايي برداري است كه مكان شروع و جابه  
d x y m    2 2 2 25 12 13   

     
  
  
  
  
  

l    : نسبت خواسته شده برابر است بابنابراين  
d


31
13

  

  
  »1«گزينه  -187

t متحرك در    ،با توجه به نمودار      s با توجه به نمـودار تنـدي       . گيريمدر نظر مي   sx4مكان اين لحظه را     . تغيير جهت داده است    4
)ي متوسط در بازه   , s)0 )ي ي سرعت متوسط در بازهو اندازه 14 , s)0   :برابر است با 4

x ss s s s s
av av

xs s
av av( , s)

s

| x | | x | x x xS ( , s) S

| x | x| V ( , s) | | V |





          
     


04 4 4 4 4

04 4
0 4

4

4

2 4 2 4 6 20 14
14 8 8

2 20 4
4 4

   

/mبا توجه به گفته سوال، اختلاف دو مقدار به دست آمده را برابر   
s

0   .به دست بيايد sx4دهيم تا قرار مي 25

av( , s) av( , s)S | V | / 0 14 0 4 0 25   
s s

s

x x / x m 
    4 4

4
6 2 2 0 25 4

8 4
   

sxبنابراين متحرك در مكان    m 4 xتغيير جهت داده است و بردار مكان آن به صورت  4 ( m)i 4
 

  .است 
  

  »3«گزينه  -188
tتندي متحرك در       s بنابراين شيب خط ممـاس در ايـن لحظـه          . ي شيب خط مماس بر نمودار در اين لحظه است         برابر اندازه  8
  :آوريمرا به دست مي x ، شيب خطبا توجه به.  واحد است-4برابر   

  x x  
   


0 4
4 0 4

  )2(شيب خط مماس  

  x m 16   
tسرعت متحرك در    s   :بنابراين. است) 1(برابر شيب خط مماس بر نمودار يعني خط  2

  s
x mV

s
 

  
2

22 22 16 3
2 0 2

  )1(شيب خط  

A

B

m7 m12

m7 m5m5

x
m 12 7 5

d


y

t(s)

x(m)

2 4
6 8

22
( )1

( )2

x
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  »1«گزينه  -189
  :پردازيمبه بررسي هر يك از موارد مي  
با توجه به شكل زير شـيب       .  زمان برابر شيب خط واصل بين دو لحظه است         -نادرست؛ بزرگي سرعت متوسط در نمودار مكان      ) الف  
t)ي  در بازهخط واصل   , t )1 t)ي كمتر از بازه 2 , t )1   .است 3
dشيب       d2شيب 1
  av(t ,t ) av(t ,t )V V 1 3 1 2   

  
  
  

براي اين كار هنگامي كه مكان در حال كـاهش اسـت،         . كنيم زمان تبديل مي   -نادرست؛ نمودار مكان زمان را به نمودار مسافت       ) ب  
  .كنيمفقي قرينه مينمودار را نسبت به راستاي ا  

  
  
  
  
  

  
بـا توجـه بـه نمـودار، تنـدي          .  زمان شيب خط واصل بين دو لحظه برابر تندي متوسط بين آن دو لحظه اسـت                -در نمودار مسافت    
)متوسط بين    , t )تندي متوسط بين از بزرگتر  30( , t   .است 20(
)avشيب    ,t )S d0 12   
)avشيب    ,t )S d0 23  
  av( ,t ) av( ,t )S S 0 03 dشيب 2    d2شيب 1
    

  
  

 . ثانيـه اسـت    2ي زمـاني    اي برابر كمترين شيب خط بين دو لحظه بـه فاصـله            ثانيه 2ي  كمترين تندي متوسط در بازه    : درست) ت
  .درست است) ت( ثانيه باشد پس مورد 2 زماني در وسط اين بازه t1دهد كه يب خط بين دو لحظه هنگامي رخ ميكمترين ش

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

x

t
t1 t2 t3

d (t , t )1 1 2

d (t , t )2 1 3 خط واصل

خط واصل

x

t
t1 t2 t3

l

t
t1 t2 t3

l

tt1 t2 t3

d2
d1

l

t
t1 t2 t3
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  »2«گزينه  -190
  :آوريمي ديگر اين نمودار را به دست ميبا توجه به تقارن سهمي نسبت به رأس آن، ريشه  

t t (s)
  1

1
64 2

2
   

xمعادله سهمي در حالت كلي به صورت         k(t t )(t t )  1 هـاي معادلـه   ريـشه  t2و  t1ضـريب ثابـت و    kكـه در آن  . اسـت  2
  :بنابراين. هستند  

x k(t )(t )  2 6   
k  ،(x وردنبراي به دست آ   m, t s) 8   .دهيم بالا قرار ميرا در رابطه 4

t s,x mx k(t )(t ) k( )( ) k          4 82 6 8 4 2 4 6 2   
  : زمان نمودار داده شده به صورت زير خواهد بود-ي مكانبنابراين معادله  

x (t )(t ) (t t ) t t           2 22 2 6 2 8 12 2 16 24   
  .ي درست دست پيدا كنيمتوانستيم به گزينهها نيز ميدار در گزينهبا جايگذاري اطلاعات نمو: توجه كنيد  

  
  »2«گزينه  -191

av

x ( ) xV   
 1 15 5

10 10
   ثانيه اول10سرعت متوسط در    

x xV  

1 1

10 2 8
tسرعت در   s10   

av t

x xV V x x x m
       1 1

1 1 110
5 8 40 10 20

10 8
   

xt s V /    1 2010 2 5
8 8
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. شـود شوند بنابراين سرعت متحرك از يك مقدار زياد ابتدا كـم و سـپس زيـاد مـي                 چون نقاط ابتدا به هم نزديك و سپس دور مي           
   . صحيح است3شود يعني گزينه  زمان ابتدا زياد بوده و سپس كم شده و دوباره زياد مي-يعني شيب نمودار مكان  

  
  »4«گزينه  -193

Vسرعت قايقران نسبت به زمين   V2:ن آبسرعت جريا :1   
t s dd (V V ) t V V (a)     10

1 2 1 1 2
1

10
  در حالت اول:  

t s dd (V V ) t V V (b)     50
1 2 2 1 2

2
50

  در حالت دوم:  

d d d d(a) (b) V V      2 2
42

10 50 50 25
   

dd V t d t t s      2 25
25

  در حالت سوم:  
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  »2«ينه گز -194

mو چون تندي ثابت است پس متوسـط آن همـان      تندي: در مرحله اول بايد بدانيم كه       
s

اسـت و در نتيجـه بـا     10

: جمع كردن كل مسير پرواز يعني     500 240 60 80   مسافت طي شده متر 120

: آيد و داريمبه دست مي  
500 10  زمان حركتs 50   

متر: جايي كافي است بدانيم نهايتاً پرنده براي يافتن جابه     120 60 60  60 120 متـر بـه شـرق و    80 متر به سمت شمال و 
  :متر به بالا رفته است يعني اضلاع يك مكعب مستطيل به صورت زير  
متر       2 2 2 2 2

1002
60 80 240 100 240 260 جابجايي  

  av
mV /
s

  
260 5 2
50

   

  av av
mS V / /
s

   10 5 2 4 8   

  
  »3«گزينه  -195

  .نمودار پيوستگي ندارد: 1رد گزينه   
بـه  شـيب   شـود كـه     اي ديده مي  در نمودار اين گزينه ناحيه    .  زمان معرف سرعت متحرك است     -شيب در نمودار مكان   : 2رد گزينه   

  .كند كه اين در واقعيت ممكن نيستميل مي نهايت بي
دو مكـان مجـزا ديـده       متحرك در   در يك لحظه    ها،  شود؛ اول اينكه در بعضي از لحظه      در اين نمودار دو ايراد ديده مي      : 4رد گزينه   

  .تواند به عقب بازگردد كه درواقع چنين چيزي ممكن نيستدوم اينكه طبق اين نمودار، زمان مي. شودمي
  

  »4«گزينه  -196
  .اي يا عددي استكميتي نرده...) جنبشي، گرمايي و الكتريكي و (انرژي ) نكته
  .ردجهت حركت متحرك تأثيري در علامت انرژي جنبشي جسم ندا) نكته

(m)( V)KK mV
K ( m)(V)

   

2
2 2

21

1 21 2 212 2
2

  

  
  »4«گزينه  -196

 ي آن بستگي دارد»دما«و » ساختار اتمي« مقاومت ويژه يك ماده به .  
شوند و بالعكسرساناها برعكس رساناها با افزايش دما دچار كاهش مقاومت ويژه مينيم.  
كند و به ابر رسانا تبديل در جيوه و قلع با كاهش دما، در دماي خاصي مقاومت ويژه به صورت ناگهاني به صفر افت مي  
  .شودمي

   
  
  
  
  
  

  مسافت
 زمان

  
 زمان

  جابجايي
 زمان

متر 60متر 80
A

B
C

D

متر 240
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  »1«گزينه  -197
  :باشدجايي كه در حال انجام كار است، نيروي وزن ميتنها نيروي مؤثر بر اين جابه

  
   

  
  

  

m gh m
1
2

B AV V
B A A(V V ) ( V    202 2 2110 40

2 A AV V   240 400 )  

A A A B
m mV V V V
s s

        400 20 200 20 200 10 30  

  
  »1«گزينه  -197

  .مانداي از مولد جدا شود، بار الكتريكي ذخيره شده در آن ثابت مياگر خازن شارژ شده
  

  
  

  
  

  
  

)kت برابر شده اس3شويم ضريب دي الكتريك قرار گرفته بين صفحات با توجه به صورت سؤال متوجه مي )
k

 2
1

6 3
2

و از  

q(Eآنجايي كه طبق رابطه )
k A


0

،E وk 1رابطة عكس دارند، پس ميدان بين صفحات خازن
3

  :شودبرابر مي 

E E E E E E      2 1 1 1 1
1 1 2
3 3 3

   

2دان بين صفحات به اندازةيعني مي
3

  :ميدان اوليه كاهش يافته است 

q NE ( ) ( )
k A C






       
  

8
4

121 0

2 2 48 10 2 10
3 3 2 8 10

   

  
  
  
  
  
  
  
  
  

 طبق قضية كار و انرژي
fW NfW

0
mg B AW K K  

0

h m 
80 40
2

m80
B

A

h

30

qV
c

VE
d

q qq E EC
C.d k AV

K AC
d



 

          

0
0

 )خازن(ميدان الكتريكي بين دو صفحة رسانا :

 ظرفيت خازن:
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  »1«گزينه   -198
  :آوريمرا بدست مي BوAدر ابتدا انرژي مكانيكي نقاط

A A A A AE U K mgh mv ( ) ( ) J          21 12 10 5 2 25 125
2 2

  

B)  بدون اصطكاك استABمسير ( BE U BK J 
0

125  
  :دهدكار نيروي اصطكاك، مقداري از انرژي را هدر مي BCدر مسير

FW fd cos( ) ( ) J      180 7 10 1 70   
FUشود، فقط توجه كنيد كهرسد كه تمام آن در فنر ذخيره مي ول ميژ 55به Cپس انرژي كل جسم در نقطه W   ،

  :به همين علت

FW J 55   
 

  »1«گزينه   -198
  .قدرت دي الكتريك تنها تابع جنس دي الكتريك است

max( )
max max

V VE E ( )
d m


    



31 6
4

12 10 10 10
12 10

  

max
max( )

V V (V)     


6 3
2410 10 24 10

24 10
   

/با توجه به اينكه فاصلة بين صفحات خازن از mm1 /به 2 mm2   :توان نوشتمي)  برابر شده2يعني (افزايش يافته  4
C d C / C F Q C V Q / C
C d /

             6 32 1 2
2 2 2

1 2

1 2 50 50 10 24 10 1 2
100 2 4

   

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 فنر

 فنر فنر
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  »4«گزينه  -199
. شودآيد بلكه از صورتي به صورت ديگر تبديل ميرود و به وجود هم نميطبق اصل پايستگي انرژي، انرژي از بين نمي: مورد الف

  )درست(
  )درست. (شودانرژي پتانسيل برعكس انرژي جنبشي براي يك سامانه تعريف مي: مورد ب
  )نادرست. (انرژي دروني يك جسم تنها به تعداد ذرات سازندة جسم و انرژي هر ذره وابسته است: مورد ج
  ):2-2(جه به فعاليت كتاب درسي با تو: مورد د

%
%


65
35

   در يك نيروگاه سوخت فسيلي:

%
%


10
90

  در خطوط انتقال توان الكتريكي:

  
  »4«گزينه  -199

nبار تا شود، طول آن nاگر سيم) 1
1

2
برابر  n2و در اين شرايط چون حجم سيم ثابت مانده پس سطح مقطع آنشود برابر مي 

  :شودمي
   

  
  

n n n
R R R
R

     020

1 1 1
2 2 2

  

  :گوييمدر بخش دوم حل سؤال مي
V A L    





1 2

1
2

   

n n
n

R L A R R R R R R
R L A R
  

               


2 2 4
0 02

1 12 2 4 4 2 16 2 2
42

   

n n   2 4 2   
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 انرژي اتلافي
 انرژي مفيد

فيانرژي اتلا  
 انرژي مفيد

V A.L


  1

n2

n
AR L

R L A
    0

0 0

1
2
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  »2«گزينه  -200
  :قبل از تغيير تندي جسم، انرژي جنبشي جسم برابر است با

K mV ( )V K V   2 2 2
1 1 1 1 1

1 1 2 1
2 2

   

Vبه V1بعد از افزايش تندي، تندي جسم از 1 Kبه K1و انرژي جنبشي از 5 1 در حالت دوم انرژي . رسيده است 64
  :جنبشي جسم برابر است با

K m(V ) K (V ) K (V )            2 2 2
1 1 1 1 1 1

1 164 5 64 2 5 64 5 2
2 2

  

  :برابر است با V1،2و1با توجه به روابط
K V mK (V ) V V V V V /

s
           

2
1 12 2 2

1 1 1 1 1 1 164 5 64 10 25 10 39 3 9  

  
  »2«گزينه  -200

  :ببينيم طول اين سيم مسي با اين جرم و چگالي چند متر خواهد بوددر ابتدا بايد 
m m /V AL L L m
V

         


6 4 510 500
9000

   

  :آوريمدر نهايت مقاومت اين سيم مسي را به دست مي
LR R / /
A


       8

6
5001 7 10 8 5

10
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Uطبق رابطة. است h8تا سطح زمين Bدرنظر بگيريم، فاصلة گلولة hتا سطح زمين را Aاگر فاصله گلولة mghداريم ،:  
 
 
 
 

B B

A A

U m g( h)
U m gh

  
  

8
 

 
 
 

Aبا توجه به سؤال، BU U   :توانيم بنويسيمالا مياست، با توجه به روابط ب 2

A B AU U m g 2 Bh m g 2 ( h) h ( h) h h h m           8 2 2 3 8 24 3 6  
  

  »3«گزينه  -201
در رابطةq I( t)  اگر ،I برجسب آمپر وt برحسب ساعت باشد، يكايq ،»شودمي»  ساعت-آمپر.  
كند افزايش يابدكنند تا بازة مقاومتي كه رئوستا ايجاد ميدر يك رئوستا، از سيمي با مقاوت ويژة بسيار زياد استفاده مي .  
توجه كنيد، جهت قراردادي جريان الكتريكي : 2علت نادرستي گزينه»I«هاست، برخلاف جهت سوق الكترون.  

  
  
  

Ah h A

B

m8
سطح زمين












Bh h 8



 

 

ــخنامه  38 ــون پاســ ــماره آزمــ ــن شــ  7:آنلايــ

  »4«گزينه  -202
  :آوريمابتدا بزرگي نيروي پرستار را با استفاده از قانون دوم نيوتون به دست مي

F ma ( ) N    20 80 2 200   
  :آوريمرا به دست مي Fبا استفاده از رابطة كار، كار نيروي

W (Fcos )d ( cos ) J      200 0 10 2000   
  

  »4«گزينه  -202

VEميدان الكتريكي بين صفحات خازن از رابطة
d

 در تغيير اول چون خازن به باتري متصل است،. آيدبه دست ميV  ثابت

پس از جداشدن خازن از باتري با هر تغييري بار . شود مينصف برابر شدن فاصلة بين دو صفحه، ميدان بين دو صفحه 2است و با 
  .ماندخازن ثابت مي

Q Q Q dQC V AV C k Ak
d

    
 00

   

VEبا جايگذاري رابطة به دست آمده در
d

داريم ،:  

dQ
k A QE

d k A


 


0
0

   

پس در مجموع دو تغيير، ميدان الكتريكي بين . ماندميدان الكتريكي بين صفحات خازن ثابت مي، dبنابراين در اين حالت با تغيير

1صفحات
2

E1 برابر يعني 
1
2

  .شودمي 
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F  :آوريمتون به دست ميرا با استفاده از قانون دوم نيو Fابتدا بزرگي نيروي ma F N    2 2 4  
  :آوريمجايي متحرك در ثانية دوم حركت را به دست ميجابه

s

s

t s x x
x at x x t x

t s x x
   

          

1 02 2
0 0

2 0

1 11
2 42

   

( s, s)x ( x ) ( x ) m     1 2 0 04 1 3   
  :آوريمرابه دست مي Fبا استفاده از رابطة كار، كار نيروي

W Fd cos cos J     4 3 0 12   
  

  »2«گزينه  -203
  .يابدبا كاهش اختلاف پتانسيل دو صفحة خازن، بار ذخيره شده در آن كاهش مي

V V V V

Q Q

   

  

2 1 1 1

2 1

20 80
100 100
10

   

  :ماند، داريمكند و ثابت باقي ميبا توجه به اينكه ظرفيت خازن با تغيير بار خازن و اختلاف پتانسيل صفحات تغيير نمي
Q Q QC C
V V V

   1 2 1
1 2

1 2 1

Q
/ V


 1
1

10
0 8

/ Q Q Q C     1 1 10 8 10 50   
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توان  انرژي خروجي هريك براي وسيلة ديگر به عنوان انرژي ورودي باشد، مياي قرار بگيرند كهله به گونهيوس ندين چاگر: تكنيك

 مجموعه را به با توجه به اين نكته ابتدا بازده. ها را يك وسيله با بازدهي برابر با ضرب بازده تمام وسايل در نظر گرفتمجموعة آن
  :آوريمدست مي

Ra Ra Ra    
60 40 24

100 100 100
   

  :و بازده كل به دست آمده، توان خروجي ژنراتور برابر است با) KW40يعني (با توجه به توان ورودي پمپ 
  

Ra   
24

100 40
  

 
P / KW W  9 6 9600  

  
  ها تقسيم هاي روشن شده توسط اين ژنراتور، توان خروجي ژنراتور را به توان هريك از لامپي محاسبه تعداد لامپدر نهايت برا

  :ها برابر است باصورت تعداد لامپكنيم، در اينمي
Wn
W

  
9600 96
100

   

  
  كه ژنراتور انرژي الكتريكي لامپ را تأمين ورتيها در تبديل انرژي الكتريكي به نوراني مؤثر است، در صبازده لامپ: توجه كنيد

 .كندمي
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ACابتدا با استفاده از رابطة k
d

 0آوريم، ظرفيت خازن را به دست مي.  

AC k F
d


 




       


4
12 11

0 3
50 104 9 10 9 10
2 10

  

  :اختلاف پتانسيل بين صفحات خازن برابر است با
  V V V ( ) V       40 20 60   

Uحالا با استفاده از رابطة CV 21
2

  .آوريم، انرژي ذخيره شده در خازن را به دست مي

U CV ( ) J nJ        2 11 2 91 1 9 10 60 162 10 162
2 2

   

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  Pخروجي ژنراتور 
 Pورودي پمپ 

 Pخروجي ژنراتور 

 ژنراتورخروجي 

  Pخروجي ژنراتور 
 P لامپ يك

 كل

 توربين پمپ كل
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يروي موتور سه نيروي وزن، اصطكاك و ن. آوريمابتدا كار انجام شده توسط موتور را توسط قضيه كار و انرژي جنبشي به دست مي

  :بنابراين. دهندروي جسم كار انجام مي
  

mgW W W K K   2 1   
K K

kW (f .d.cos ) ( mgh)     2 1 180 0   
h dsin W ( d) ( (d sin ))       37 10 40 37 0  

W d d d  10 24 34  
  

  :آوريمتوان مفيد موتور را به دست مي
d mV
t sW dP P W

t t

 
     

434 34 4 136   

  :آوريمه از بازده، توان مصرفي موتور را به دست ميدر نهايت با استفاد

Ra P W
P

    
40 136 340

100
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Vچون رسانا اهمي است،  
I

  .يابددر حالت اول با افزايش اختلاف پتانسيل، جريان عبوري از رسانا افزايش مي. مقداري ثابت است 

V VV V
,

I I I I I / I

  
     

21

1 2

10
20 1 2

100
   

V V V V / V V V
I I I / I


      1 2

1 2

10 0 2 10 50
1 2

   

Vدر حالت دوم اختلاف پتانسيل از V Vبه 50 V V  3 20 Vبازهم در اين حالت نسبت. رسدمي 30
I

پس . ثابت است 

  :داريم
V V I I
I I I I

    1 3
2 1

1 3 1 2

50 30 3
5

   

  :ن حالت برابر است بادرصد تغييرات جريان در اي

I II I %
I I


    

1 13 1
1 1

3
5100 100 40   

  .يابد درصد كاهش مي40بنابراين جريان عبوري از رسانا 
  
  
  
  
  
  

 اصطكاك تورمو

 موتور

 موتور
 موتور

 مفيد
 موتور

 مفيد

 Pمفيد 
 مصرفي مصرفي P مصرفي

30

37

موتور

m
kf

F

mg

h
37

d

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  .كار نيروي وزن برابر كل كار انجام شده يا تغييرات انرژي جنبشي است. دهدجايي تنها نيروي وزن كار انجام ميچون در اين جابه

mg t mgW W m(V V ) / ( ) W / J          2 2
0

1 1 0 8 25 0 0 4 25 10
2 2

   

  
  »3«گزينه  -206

  :خواهد بود، پس داريم Eكند و ولتاژ دو سر خازن برابردر ابتدا خازن به مولد وصل است و از مدار جرياني عبور نمي  
Aq C V E
d

   1 1 1 0   

اهيم داشت و ولتاژ دو سر باتري با اختلاف پتانسيل دو در حالت دوم چون دي الكتريك عايق كامل نيست كمي جريان در مدار خو
  :سر خازن برابر است و داريم

R.EV V E rI
R r

   


   

dRكه در اين رابطه
A

  خواهد بود پس داريم:
d .E dEAV d d Arr

A

 
 

  
و بار ذخيره شده در حالت  

Aqجديد C V k
d

  2 2 2 0
d


E

d Ar 
  : داريمو 

k .A.E
q k dd Ar

.A.Eq d Ar
d

 
  

  

0
2

01
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  :Bتا Aجايي ازكار نيروي اصطكاك در جابه

Kf kW f d J       
330 9

10
   

  :كل كار نيروي اصطكاك در مسير رفت و برگشت

k

k k

f

f f

W ( ) J

E E W mV mV W (V ) V

mV V
s

    

             

   

2 2 2 2
2 1 2 1 2 2

2
2 2

2 9 18
1 1 1 4 25 18 25 9
2 2 2

16 4
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d / d d d  2 1 2 1
51 25
4

   

k ,k k k   1 2 2 1
12 1
2

   

C k dk AC C / C
d C k d


        2 2 10
2 1

1 1 2

1 4 2 0 4
2 5 5

   

  . درصد كاهش يافته است60يعني ظرفيت   

 خازندو سر  دو سر باتري
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  :كنيمدر مسير رفت انرژي تلف شده را محاسبه مي

kf B B A AW (U K ) (U K ) mgh mV ( ) ( )           21 12 10 3 2 100
2 2

   

kfW J   60 100 40   

Eچون انرژي مكانيكي در نقطه پرتاب. است J80ژي تلف شده در كل مسير رفت و برگشتبنابراين انر mV J 21 100
2

 

  .شود J20بايد Aاست، انرژي مكانيكي در بازگشت به
U mE U K mV V

s
      0 2120 20 2 5

2
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q q 2 1 4   
U q q q/ ( ) / / / / q q q C
U q q q


            22 2 2 1

1 1 1
1 1 1 1

41 44 1 44 1 2 1 2 1 2 4 20   

q ( )U U U / U / /
C /

        
2 2
1

2 1 1
1 200 44 0 44 0 22
2 5 5

   

U J      
22 400 8 2 1611100

2
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B:است) ناپايستار(دانيم اندازه تغييرات انرژي مكانيكي برابر با كار نيروي اتلافي طور كه ميهمان AE E W    

هاي جنبشي و پتانسيل جسم در همچنين انرژي مكانيكي مجموع انرژي. نيروي اصطكاك در اين مسئله نيروي ناپايستار ما است
  :كنيمدر نتيجه با توجه به اين، اطلاعات را در معادله جايگذاري مي. هر نقطه است

Bاصطكاك A B B A AE E W (K U ) (K U ) W         
Uئله از نوع گرانشي استانرژي پتانسيل در اين مس*  mgh   
kW:شودهمچنين كار نيروي اصطكاك به صورت زير محاسبه مي*  f .d.cos    

  
B A B A(K K ) (U U ) W


       

B A B A km(V V ) mg(h h ) f d (cos )


    2 2

1

1 180
2    

  
رابر منفي كار نيروي وزن خواهد بود يعني اگر كاهش انرژي نكته مهم در اين سؤال اين است كه تغييرات انرژي پتانسيل گرانشي ب

  .پتانسيل گرانشي داشتيم، كار نيروي وزن مثبت است

(( ) ( ) ) f f f N         2 21 3 2 10 36 20 180 20 9
2
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Iدانيم شيب نمودارمي V پس مقدار مقاومت ابتدا چون شيب نمودار ابتدا افزايش و بعد كاهش يافته. عكس مقاومت است 

  .كاهش و بعد افزايش يافته است

 ناپايستار

 اصطكاك

 اصطكاك

 اصطكاك

 Wوزن

 اصطكاك اصطكاك اصطكاك
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E E W (K U   2 1 2 2 ) ( K
0

1 U ) J  
0

1 2  
U mghK U K

           
3

1 200 10 10 5
2 1 22 10 2  

K 2 8  
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a b a b a b a bL L ,m m ,R R ,       2  

a b
a b

L La b
a b a b a b

a b a b

L LR R A A
A A A A


   

           2
2 1 2   

a a a a

b b b b

V L Am
V V L A


       


1 2 2   

  
   

  
  
  

 اصطكاك
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C)وازلين  H )25 C) و بنزين 52 H )8   .اند  هر دو محلول در چربي18

  :ها بررسي ساير گزينه
  .تواند تشكيل دهد پس پيوند هيدروژني هم نمي ندارد F يا N ،Oنمك خوراكي هيدروژن متصل به ) 1
CO(NHبا فرمول اوره ) 3 )2   . محلول در آب است2
CH)خ يفرمول شيميايي ضد ) 4 OHCH OH)2   . است2

  
  »4«گزينه   -212

  .اند موارد اول، دوم و سوم درست
  .هاي متفاوت است با اندازههاي مولكولي  دهندة كلوئيدها توده هاي تشكيل ذره) 4

  
  »4«گزينه   -213

  .اند همة موارد درست
  

  »2«گزينه   -214
  .اند نادرست» پ«و » ب«موارد 

  .هاي پوستي مناسب است ها و قارچ صابون گوگرددار براي از بين بردن جوش) ب
  .كنند هاي فسفات اضافه مي نمكها به آنكنندگي مواد شوينده،  براي افزايش قدرت پاك) پ

  
  »4«گزينه   -215

  NaOH و Al مخلوط  آب  گاز هيدروژن هاي ديگر  فرآورده  :رو است واكنش به صورت روبه) 1
CaCO)كنند نه سنگ آهك   اضافه مي(CaO)ن خاك به آن آهك براي كاهش ميزان اسيدي بود) 2 )3  
  .ها نيز آشنا بودند هاي آن هاي اسيدها و بازها با برخي واكنش ن بر ويژگيها افزو دان سيدها و بازها، شيميپيش از شناخت ا) 3
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  )CaCl x mol x g 2 )جرم مولي 111 g.mol1111  

  ) MgCl y mol yg 2 )جرم مولي 95 g.mol195  
  ( ) x y  1 111 95 20  

    
x molx mol

C H CO Na CaCl (C H O )Ca NaCl  16 33 2 2 17 33 2
2

2 2  

  
y moly mol

C H O Na MgCl (C H O ) Mg NaCl  17 33 2 2 17 33 2 2
2

2 2  

  
NaCl

( x y) / 2 2 58 5
NaCl

/
1

23 4

/

NaCl

0 4

  

  

  ( ) 2 2x  2y / 0 4 /0 2  

  ( ) , ( )
x y x mol

x y / y mol

   
  
    

1 2
1111 95 20

16
110 2
80

  

    / /    

111
11116 100 100 34 6 34 5

20 320
  
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HCN و HNO2 اسيدهاي ضعيف هستند و H SO2   .كند ها را در محلول ايجاد مي ترين غلظت يون  بيش4
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/   :Hاسبه غلظت مح: گام اول mol SO / mol H SO 2

4 2 40 016 0 016  

  /
/ mol H / M H 


 
0 0320 032 0 008

4
  

pH:   pHمحاسبة : گام دوم log /   38 10 2 1  

  log ( ) log log log log / /            3 1 3 31 18 10 10 10 3 2 3 0 9 3 2 1
8 8

  

  
  »2«گزينه   -219

  :ها پذيري گزينه معادلة انحلال

1 (N O (s) H O H NO   2 5 2 32 2  

2 (SO (g) H O SO H   2
3 2 4 2  

3 (BaO(s) H O Ba OH   2 2  

4 (Li O H O Li OH   2 2 2 2  

يمولجرم  مول جرم توليدي
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  »4«گزينه   -220
  :ها بررسي ساير گزينه

  .توان نظر داد بر اساس مدل آرنيوس دربارة ميزان اسيدي يا بازي بودن نمي) 1
  .دهد شود و يون تشكيل نمي  مياتانول در آب به صورت مولكولي حل) 2
3 (HF است كه جزء هيدروژن هاليدها بوده نوعي اسيد ضعيف.  

  
  »1«گزينه   -221

  .درست است» الف«فقط مورد 
  :مواردبررسي ساير 

واكنش رفت و برگشت با     اما چون سرعت    . كند  چنان در جهت رفت و برگشت ادامه پيدا مي          در اين لحظه واكنش هم    : »ت«و  » ب«
  .شود ها مشاهده نمي ها و فرآورده دهنده هم برابر است تغييري در مقدار واكنش

  .ها برابر نيست، اما ثابت است دهنده ها و واكنش غلظت فرآورده: »پ«
  »4«گزينه   -222

  .آيد ه حساب نمي كربن زنجيره بلند ب4نجيرة كربني اسيدهاي چرب بلند است و ز
  

  »3«گزينه   -223
  :ها بررسي گزينه

  .وبا واگيردار است) 1
  .شوند ها پاك مي تر چربي با آب گرم راحت) 2
  .كند اميد به زندگي در شهرهاي يك كشور هم فرق مي) 4

  
  »2«گزينه   -224

  :كنيم  را محاسبه ميابتدا مقدار 

  aK M /             2 5 2 2 4 212 10 0 3 4 10 2 10  

H]حالا ميزان  ] و سپس pHكنيم  را محاسبه مي:  

  [H ][H ] M [H ] pH log pH /
          36 10 2 2  

/  :يابد؛ پس  يك واحد افزايش مي  pH برابر كردن حجم آب،  10حالا پس از  3   pHنهايي 2
  

  »4«گزينه   -225
  .تر از يون هيدروكسيد است در هر شرايطي غلظت هيدرونيوم در اسيدها بيش) 4
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  »2«گزينه   -226
  :ها بررسي ساير گزينه

  .تر حضور دارد شود، اما در نواحي خاصي بيش الكترون در همة نواحي اطراف هسته ديده مي) 1
  .هاي الكتروني پيرامون هستة هر اتم، ويژة همان اتم بوده و به عدد اتمي آن بستگي دارد انرژي لايه) 3
  .انرژي در نگاه ماكروسكوپي، پيوسته و در نگاه ميكروسكوپي، گسسته يا كوانتومي است) 4

  

  »2«گزينه   -226

  ) الف

  ) ب
  .شود ها كم مي نفراّر بودن يا تمايل به گاز شدن با زياد شدن كرب) پ
  .اند  كربن گازي شكل4هاي تا  در دماي اتاق آلكان) ت

  
  »3«گزينه   -227

  .درست هستند» پ«و » ب«، »الف«موارد 
  .يش هشتايي نيست آرايش الكتروني پايدار دارد اما آراHe2 جدول، عنصر 18در گروه ) ت

  
  »3«گزينه   -227

   متيل پنتان-2 اتيل -3 : » 1«گزينه 

   متيل پنتان-3 : » 2«گزينه 

  پتاناتيل ه  دي-4 و 3 : » 4«گزينه 

   متيل هگزان-3: » 3«گزينه 
  

  »1«گزينه   -228
X  Xپيدا كردن عدد اتمي عنصر : گام اول : s s p s p d56 2 2 2 6 2 6 61 2 2 3 3 3  

  X : s s p s p d s        56 2 2 6 2 6 6 21 2 2 3 3 3 4 2 2 6 2 6 6 2 26  
Xها در يون  ها و الكترون دست آوردن تعداد نوترون به: گام دوم 56 3

26:  

  
X n

e





   
  

  

56 3
26 56 26 30

30 23 7
26 3 23

  

  

  »1«گزينه   -228
  .همه موارد درست هستند

  نوترون
  

 الكترون



 

 

ــخنامه  48 ــون پاســ ــماره آزمــ ــن شــ  7:آنلايــ

  »4«گزينه   -229
 جدول تناوبي را    18 يا   1تر حل كردن مسائلي كه با عدد اتمي عناصر سروكار داريم، بهتر است اعداد اتمي گروه                   براي راحت : نكته

A  :اند  تركيب داده شده درست4هر . دحفظ كني Na Na 11 11  

  Cu 2 و D Cu Cu 29 29  

  X O O   2
8 8  

  Y Cl Cl 17 17  
  

  »4«گزينه   -229
  .شود زي استفاده ميآورنده در كشاور گاز اتن به عنوان عمل

  
  »4«گزينه   -230

  :ها بررسي گزينه
  .رسد نمي!) كه وجود ندارد(عنصر هيدروژن با از دست دادن الكترون به آرايش گاز نجيب قبل از خود ) 1
  .از نوع يوني است) فلز (Kبا ) نافلز (Hپيوند ميان ) 2
3 (NaFنوعي تركيب يوني است و پيوند اشتراكي ندارد .  
  .، اسكانديم است كه در دورة چهار و گروه سه قرار داردMعنصر ) 4

  
  »4«گزينه   -230

  :ها  آندست آوردن جرم مولي  تركيب و به2نوشتن فرمول مولكولي : گام اول

  : C H g.mol 1
10 8 :   نفتالن128 C H g.mol 1

6 6    بنزن78
  :ها محاسبه درصد جرمي هيدروژن در آن: گام دوم

  C H  10 8
8 1

128 16
  C H  6 6

6 1
78 13

  

  :دست آوردن نسبت آن دو به: گام سوم

  

1
1316

1 16
13

  

  
  »2«گزينه   -231

  .درست هستند» پ«و » ب«موارد 
  .نادرست، بور موفق شد فقط طيف نشري خطي عنصر هيدروژن را توضيح دهد) الف
  درست) ب
  درست) پ
  انرژي: گاما فرابنفشنادرست، راديويي) ت
  

  »2«گزينه   -231
  .اند درست» پ«و » ب«، »الف«موارد 

  .نام ديگر اتين در گذشته استيلن بوده است) ت
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  »4«گزينه   -232
  :ها بررسي ساير گزينه

Bنادرست، اتم ) 1 :[He] s p2 1
5 2   . الكترون ظرفيت دارد3، 2

Clنادرست، ) 2 :[Ne] s p2 5
17 3   . است17 و گروه 3 در دورة 3

[Ne]نادرست، ) 3 s p2 43 3  
  

  »4«گزينه   -232
  ) مول ماده1جرم : (آوريم دست مي جرم ماده مورد نظر را از طريق فرمول چگالي به: گام اول

  M
M

/
   

7 16
10 22 4

چگالي   
  

  :شود آمده بود، جواب سوال مي دست كنيم و آن يكي كه جرمش برابر با جرم به  گزينه را حساب مي4 مول از هر 1جرم : گام دوم
C)اتان ) 1 H )2 6 30  2 ( متان(CH )4 16  3 ( بوتان(C H )4 10 58  4 ( پروپان(C H )3 8 44  

  
  »4«گزينه   -233

  :ها بررسي ساير گزينه
  .دهند  تشكيل مي2 الكترون، آنيون 2 الكترون ظرفيت هستند و با گرفتن 6 داراي 16نادرست، عناصر گروه ) 1
  .ها برابر است ها با مجموع بار آنيون نادرست، در يك تركيب يوني مجموع بار كاتيون) 2
  .شود ينادرست، كاتيون سمت چپ و آنيون سمت راست نوشته م) 3

  
  »4«گزينه   -233

  :نوشتن واكنش: گام اول

  n n
n

C H ( )O (n)CO (n )H O


   2 2 2 2 2
3 1 1

2
  

  :nدست آوردن  محاسبه و به: گام دوم

  54
3 mol H O

g H O 2
2

1
18 g H O


2

1

100
4

75
25

n n
n n

mol C H
mol C H n

(n ) mol H O n


     
 

2 2
2 2

2

1 41 1 3
1 1

  

C: هاي موجود در آن نوشتن فرمول مولكولي و جمع تعداد اتم: گام سوم H   3 8 3 8 11  
  

  جرم
 حجم
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  »3«گزينه   -234
  .نادرست هستند» پ«و » ب«، »الف«هاي  عبارت

  .هاي لاية ظرفيت برابر يكان شمارة گروه است  الكترونp نادرست، براي عنصرهاي دستة  )الف
Si الكترون ظرفيت 4نادرست، ) ب :[Ne] s p 2

14
23 3 

  
S:[Ne] الكترون ظرفيت 6 نادرست،) پ s p 2 4

16 3 3  الكترون ظرفيت 5 و N :[Ne] s p 2 3
7 2 2   

  درست) ت
  

  »3«گزينه   -234

  متيل اوكتان   تري-6 و 4 و 4اتيل   دي-5 و 3

  
  »3«گزينه   -235

  .نادرست هستند» پ«و » ب«، »الف«هاي  عبارت
  .)گاز رادون به دليل پرتوزا بودن در نظر گرفته نشده است. (ترين درصد براي گاز زنون است نادرست، كم) الف
  .ترين گازهاي هواكره به ترتيب نيتروژن، اكسيژن و آرگون هستند واننادرست، فرا) ب
  .اي نياز دارد نادرست، جداسازي گاز هليم از گاز طبيعي به دانش و فناوري پيشرفته) پ
  درست) ت

  
  »3«گزينه   -235

تر از    هاي آلايندة ناشي از سوختن زغال سنگ بيش         فرآورده
شـود    فت باعث مي  جاي ن   نفت بوده و جايگزين كردن آن به      

  .تري وارد هوا شود مقدار آلايندة بيش
  

  »3«گزينه   -236
هـاي مختلـف تلاقـي      ارتفـاع بـا ، در يك دماي مشخص، منحني دما در سه نقطـه     » ارتفاع –دما  «زيرا در اين بازه دمايي در نمودار        

  .دارند
  
  
  
  
  
  
  
  

  »3«گزينه   -236
  .) مراجعه شود1 اي فصل هاي دوره به تمرين. (اند همه موارد درست

  هاي سوختن آوردهفر  ماده
H  بنزين O2 ،CO ،CO2  

H  زغال سنگ O2 ،CO ،CO2 ،NO2 ،SO2  
 

 ارتفاع

)دما  C)0  
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  »2«گزينه   -237
كنيم و با استفاده      آوريم؛ سپس با استفاده از جرم مولي، تعداد مول برم را محاسبه مي              دست مي  ابتدا جرم برم موجود در ظرف را به       

  .دست آيد هاي برم به  تا تعداد مولكولكنيم  تقسيم مي2 را بر حاصل، عدد يدآ دست مي هاي برم به از عدد آووگادرو تعداد اتم

  / g Br mol Br / Br Br
ml /

ml g Br Br


     

23
243 1 1 6 022 10 1200 2 33 10

1 80 1 2
  

  
  »2«گزينه   -237

  .ترين كاربرد نفت خام، تأمين منبع انرژي است اصلي) 4
  

  »1«گزينه   -238
T(K)  .كنيم ابتدا دماي هوا در سطح زمين را بر حسب كلوين محاسبه مي T( C)  273  

  K  15 273 288  
  .كنيم يابد، دماي قله را محاسبه مي  درجه كاهش مي6كه به ازاي هر كيلومتر دما  سپس با توجه به اين

  C
m / C T

m

 
     

65600 33 6
1000

  

م و سـپس درصـد   كنـي  جا تغييرات دمايي در كلوين و سلسيوس با هم برابر است دماي قله را بر حسب كلـوين محاسـبه مـي            از آن 
  .آوريم دست مي تغييرات را به

  / / 288 33 6 254 4  

  /
/


   

254 4 288 100 11 66
288

   درصد تغييرات دما 

  
  »1«گزينه   -238

  .اند متصل) ا غيركربنكربن ي(هاي ديگر   پيوند اشتراكي به اتم4هاي كربن با  ها اتم در آلكان) 1
  . كربن دارد1متان ) 3
C) پيوند 1هاي ابتدا و انتها،  كربن) 4 C)دارند .  

  
  »3«گزينه   -239

  .ارد جز كاربردهاي هليم نيستشود؛ در نتيجه فقط يكي از مو اي از گاز آرگون استفاده مي هاي رشته در ساخت لامپ
  

  »3«گزينه   -239
  نادرست است؛ » پ«فقط مورد 

  .شود ها نشان داده مي در هر دو فرمول پيوند بين كربن» پ«
  .دهند متيل هگزان را نشان مي  دي-4، 3هر دو، » ت«

  

  اتم
  اتم

  مولكول
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  »3«گزينه   -240
  .ها درست هستند ساير گزينه. شود هايي با بار مثبت ديده مي ها، يون ها و مولكول ه بر اتمدر هواكره علاو

  
  »3«گزينه   -240

H: كنيم  را موازنه مي2ابتدا واكنش  O H O 2 2 22 2  
)كنش  گرم اتان در وا6حالا طبق روش كسر تبديل از  )، به جرم آب در واكنش 1(   :رسيم  مي2(

6 mol C H
g C H  2 6

2 6
1
30

mol H

mol C Hg C H
 2

2 62 6
5

1 2
1

mol H O2
2mol H


2

18 g H O

mol H O

6
2

21
 ناخالص

100 g H O
4

2
75
3

/ g H O
g H O

 2
2

4 8  

  
  »4«گزينه   -241

  :ها بررسي ساير گزينه
  .ن سال قبل تا به امروز تقريباً ثابت است ميليو200نسبت گازهاي سازندة هواكره از ) 1
  . هواكره در تروپوسفر قرار داردجرمدرصد از 75حدود ) 2
3 (N2 ،O2 و CO2از جمله گازهاي حياتي در زندگي روزمره هستند .  

  
  »4«گزينه   -241

  : بودن بازده را بيابيم100%رويم تا مقدار اتن لازم در صورت  طبق روش كسرهاي تبديل پيش مي

  /9 2 mol C H OH
g C H OH

2
2 5

2 5
1
46

mol C H g C H
/ g C H

mol C H OH mol C Hg C H OH
  2 4 2 4

2 4
2 5 2 42 5

10

1 28 5 6
1 1

  

  :يابيم حالا طبق رابطة بازده درصدي، بازده را مي

  7 Ra
/  5 6

100
Ra % 

8 80
10

  

  
  »4«گزينه   -242

  .اند همة موارد درست
  

  »4«گزينه   -242
روي و نقطة جوش افزايش و فـراّر          هاي كربن، گران    توان گفت با افزايش تعداد اتم       زنجير، مي   هاي راست   در ارتباط با رفتارهاي آلكان    

  .يابد بودن كاهش مي
  

  »2«گزينه   -243
K  :مآوري دست مي را به» K«ابتدا دماي اتاق بر حسب : گام اول 273 27 300  
    :كنيم  است كم ميC27درجه سلسيوس، از دماي اتاق كه  30 كلوين يا 30شود   را كه ميK300حالا ده درصد : گام دوم

  C   27 30 3  
  

  »2«گزينه   -243
ها از گاز به مايع و از مايع بـه جامـد تمايـل                يابد حالت هيدروكربن    هاي كربن افزايش مي     ر يك دماي معين، هر چه تعداد اتم       د) ب
  .ها كاهش يافته استيابد؛ پس فاصلة بين مولكول مي

  خالص  ناخالص
  خالص
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  »2«گزينه   -244
  .شود تفاده مي اسMRIاز هليم براي خنك كردن قطعات الكترونيكي مثل دستگاه 

  :ها بررسي ساير گزينه
Cهليم در دماي ) 1 269شود؛ پس در هواي مايع كه دمايش   به مايع تبديل ميC 200است هليم وجود ندارد .  
  .شود، نيتروژن است اولين گازي كه از هواي مايع خارج مي) 3
  .هاي زيرين زمين است تر آن در لايه ر هوا و مقدار بيشمقدار ناچيزي از هليم د) 4
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  :ها بررسي ساير گزينه
4/يك كالري معادل ) 1   . ژول است18
  .كلوين است» SI ،»Kيكاي دما در ) 2
  .تر است  روغن زيتون بيشg200 آب از g200اي دماي  ك درجهگرماي لازم براي افزايش ي) 4
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  :محاسبة مقدار اكسيژن دريافتي در هر بار تنفس: گام اول

/  .)درصد اكسيژن هوا در بدن دريافت شده 5( / L 
50 5 0 025

100
  

  : اكسيژنL600محاسبة تعداد تنفس لازم براي رسيدن به : گام دوم

25 نفس  
1

1000
n n     

40

600 40 600 24000  

  :محاسبة تعداد تنفس در دقيقه: گام سوم

  24000
1000

 24 
1

60 a a /   
100 16 6 17

6
  
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Q را از رابطة CO2ابتدا جرم  mc كنيم  حساب مي.  

  
/

/
Q mc / m / m g CO

/



       

84 8 4

2
92 492 4 0 840 10 11
8 4

  

CaCO  :شده واكنش موازنه (s) HCl(aq) CaCl (aq) CO (g) H O(l)   3 2 2 22  
  .آيد دست مي كربنات به ، جرم كلسيم»CaCO3گرم ناخالص «و نسبت » CO2گرم «حالا با استفاده از نسبت 

  CaCO3نسبت گرم ناخالص   CO2نسبت گرم   

  

P
x 

  
  

60
11100 100

100 1 44
x 


4

100
1


10

100
25

60 
6

4
  

  


/ / g



    

24 1
25 10 4 17 10 41 7
6

  

  

  دقيقه  ساعت

 بار تنفس
 در دقيقه

 گرم ناخالص

ضريب    جرم مولي
 گرم

ضريب    جرم مولي
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